

REDACȚIUNEA.
 Administrația și tipografia.
 Brașov, piața mare Nr. 30.
 Scrierile nefrancoate se
 nu primesc. Manuscrisurile
 nu se returnează.
 ÎNSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
 administrațiilor Birourilor de anunțuri:
 În Viena: E. Gutes Nachf.
 Max. Augenthaler & Emerico Lesner.
 H. Schickel. Rudolf Wössl.
 A. Spallitta Nachf. Anton Spallitta.
 În Budapesta: A. V. Goldberger,
 Kertész Bernat. În Ham-
 burg: Karoly & Liebmann.
 PREȚUL ÎNSERȚIUNILOR: o se-
 cundă garmond pe o coloană 6 cr.
 — Publicații mai dese după
 tarifă și învoială.
 RECLAME pe pagină a B. a o
 soră 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în Mărare dl.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se premeră la toate ofi-
 cile postale din țară și din
 afară și la d-nii colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare
 Tergal Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 286.

Brașov, Joi-Vineri 29 Decembrie.

1900.

Revistă interioară.

După pauza, ce au adus-o sărbătorile, credem a fi la loc a trece în revistă unele din întâmplările zilelor ultime, cari pot interesa mai mult pe cetitorii noștri.

De când și-a ținut ministru-președinte unguresc discursul său de anul nou, biroul lui de presă a început să răspândească comunicate despre intențiunile, ce le-ar avea Românii să-și pășăscă atitudinea lor politică de până acum.

De doi ani se lucră în această specie de reclamă pentru marfa nouă a „activității“, ce promite Szell cu ai săi, că o vor vinde în țerg. Acum că se apropie alegerile generale pentru dietă, oficioșii lui Szell încep a fi erăși mai productivi în reclamele, ce le făceau pe socotela noastră a Românilor încă în periodul dinstrii a reșei de „lege, drept și dreptate“ pentru pășirea politicii de rezistență, pe care ei o caracterizează cu cuvintele „pășirea pasivității“, der care în fond nu este decât dorința deghisată, ca Românii să pășăscă ori și ce opozițiune națională și să între *tambour battant* în tabăra guvernului.

Sunt însă așa de încurcați e-vreo-maghiarii dela biroul de presă, încât produc comunicate, de pildă despre Românii ardeleni, atât de confuze, că pot servi ca speci-mene ale ușurinței cu care răspândeșc ei faimele cele mai nebasate și contradicțoare și ca document absolutei lor neorientări. Așa mai alaltăeri „Politikai Értesítő“ a debutat c'un ast-fel de comunicat, care se contraface în fiă-care propozițiune, vorbind de o conferență, ce s'ar fi ținut în Brașov, firesc tot în afacerea pășirii „principiului de pasivitate“.

Nu ne vom pierde timpul cu tâlcuirea unor astfel de născociri

tendențioase. Trebuie să constatăm însă cu multă părere de rău, că atitudinea echivocă a unora din cei ce pretind a voi să facă ipolitică națională română, dă numai nutremânt tendințelor amintite și ușurează adversarilor noștri de a-și continua jocul menit a produce indoeli și confuziune în sinul partidului nostru național, legat de mână și de picioare.

Totă atențiunea, înafară de certele și frecările interioare dintre partidele măgari, se îndreptă adă asupra rezultatului alegerilor în Austria și a combinațiunilor ce se fac relativ la viitorul debut al noului „Reichsrath“. Dacă acesta nu va fi în stare să rezolve cel puțin cestiunea alegerii în delegațiunii și în comisiunea cvotei, atunci se dice, că guvernul unguresc va pune la cale alegerile dietale mai curând, ca să potă lua pozițiune în cestiunea regulării unilaterală a cestiunelor impuse de pactul dela 1867. În cas contrar se asigură, că alegerile se vor face numai la toamnă.

Ministrii ungurești au început să bată erăși drumul la Viena și din consfătuiri cu colegii lor austriaci nu mai ies. Tote însă vor atărna dela întrebarea gravă a atitudinii partidului celor mari austriace în viitorul parlament.

Alegerile pentru „Reichsrath“ încă nu s'au terminat. Au fost aleși până acuma numai vr'o două sute deputați și alte două sute vor fi de ales, pentru-ca să se completeze numărul de 425 deputați. Ca un moment mai însemnat pentru viitoră constelațiă parlamentară este privită căderea fostului ministru Dipauli, de partida populară catolică, la alegeri în Tirol. Acesta era unul din stilpii vechei maiorității, despre care dăsesse de curând prințul Schwarzenberg, că trebuie să fiă restabilită.

Diarul „Politik“ din Praga dice, că căderea lui Dipauli însemnă o

grea lovitură pentru conservativi și autonomiști, ér foile germane esoporală catolică se va îndemna mai ușor a păși alianța cu Cehii și Polonii și a trece în cercul solidarității germane.

Interesant mai este, că din alegerile de până acum se potă deja constata, că elementele radicale din tote partidele s'au întărit și că în deosebi atât între Germani, cât și între Cehi radicali au câștigat pozițiune mai tare.

De aici se vede, că în Austria nu suffă un vânt favorabil oportuniștilor. De ce jurstările din Ungaria ar pută să justifice un curent oportunist, pe care numai cei dela guvern îl pot dori?

Crisa pactului vamal.

Mare svon a făcut în cercurile politice din Budapesta un discours, ce l'a ținut fostul ministru austriac Dr. Baernreither la o adunare de alegători în Praga. Dr. Baernreither a vorbit despre pactul cu Ungaria, și esența discursului său este:

Opera pactului trebuie separată de nișințele naționaliste și ea nu trebuie de loo să fiă folosită în parlament de o partidă contra altei partide din motive politice. Pactul trebuie reșădat pe bazele lui firesc, pe bazele intereselor austriace, cari sunt ale tuturor partidelor fără deosebire. Prima consecență de aici va fi, că *pactul încheiat cu ajutorul ș-lui 14 nu potă conta la o majoritate în cameră*. Dacă lui Szell-a succes a face ordine într'o situațiă mult roai grea și salvuva prin forma lui dibace ată comuniunea, cât și convingerea parlamentului ungar: atunci potă și în Austria se va afla o ideă politică, care se țină s'ea de *convingerea imposibilității primirii pactului* ca și de *starea faptică* și care paralel cu § 3 din art. de lege XXX ungar din 1899, va da o basă ôre-căre și guvernului nostru la *desbaterea asupra unui nou pact*. Parlamentul austriac ar trebui să de-

cidă, că pentru timpul de față să se amâne rezolvarea ordonanțelor de necesitate, der să îndreze guvernul, ca neamănat să pășăscă la o *nouă învoială cu Ungaria*, nu numai cu privire la cuprinsul și termenul de timp a comuniunii economice, ci și cu privire la *încheierea convențiunilor comerciale*. Tot-odată parlamentul ar trebui să-și reserve dreptul de a amâna decisiunea privitoare la ordonanțele de necesitate până când nu va pută decide asupra noulor învoielor.

Ungurii vâd în păreriile acestea ale lui Baernreither o lovitură, ce s'ar da pactului vamal, care stă adă în ajunul unei crise serioase, și vâd, mai mult, dușmanii ai intereselor maghiare pretutindeni în Austria. „Fia oă e ministru oehlul Kaizl, fiă germanul Baernreither, tot atât, căoi toți ni sunt dușmanii!“ esclamă o foie ungurească, ce stă aprôpe de Szell și care par'că ar fi scandalisată de, pentru-că Baernreither se, ca noiele negocierii asupra pactului să nu fiă favorabile pentru Austria numai în privința cuprinsului, ci și în ce priveșce periodul de timp pentru care se vor face convențiunile comerciale.

Alegerile în Austria.

Scim, că în 3 Ian. n. s'a reluat firul întrerupt al alegerilor pentru „Reichsrath“. Din scirile sosite până acum reiese, că a învins pe întrăga liniă ideia de naționalitate nu numai asupra socialismului, ci și asupra clericalismului.

Liberalii nu și-au pus în Viena candidatul, ci s'au aliat cu socialiștii, ca să trântăscă la alegeri pe candidații partidei social-creștine a lui Lueger, ceea-ce li-a și succes în trei cercuri electorale. Succesul acesta însă nu li-a folosit socialiștilor mai nimic, căoi dintre 14 candidații ai lor în Galiția, Moravia și Boemia, n'a reușit decât numai câte unul în Boemia și Galiția. Socialiștii internaționali au fost învinși cu concursul muncitorilor naționaliști, reușind în cercurile cehice și polone candidații muncitorilor cehi și poloni, ér în cercurile germane alegătorii s'au alăturat la partida lui Wolf și Schönerer.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

În preajma lui Ionescu.

— Sclită. —

Părintele Ștefan veni acasă într'un suflet. În seară, Serafima — sora preotesei — ștergea în liniște o sticlă de lampă, cântând române.

— Serafimo fată, ai dereticat în odăi? Dați zor, că avem mosafiri la masă. Șeful dela culte, domnu Ionescu-Vadulet trece la călugări în inspecție și stă la dejun la noi. Fugți de-i spune preotesii. Venim acu...

Popa vorbia repede, mișcat de vizta neașteptată a șefului. O clipă, Serafima încremeni cu sticla în mână; îndată însă, voioșia îi reveni cu prisos; alergă să vestească.

— Țață Didino, țață Didino!.. Glasul i-se pierdea în odaile, prin care trecea ca fulgerul, trântind ușile.

Indată sosi și părintele Ștefan cu Ionescu. Portița dela drum, fiind îngustă, preotul făcu loc cu multă bunăvoință, invitându-și mosafirul.

— „Ia poftiți, ia treceți... și pe noi să ne iertați, că de... ca la țară.“

Era pe la un-spre deca dimineața, în Iunie. Chiar acolo, la munte, arșița era simțitoare. În sat, lăușce; se aușia piuitor de găină și șgomotul ce-l făcea un pârâias repede în apropiere. Doi brazi înalți umbriau casa preotului la intrare.

— Ce fericiți sunteți! Dv., părinte, în așa raii!

— Ca la țară... ca la țară, D-le Șef. Sănătate să fie, că ori-unde e bine... Dar ia poftiți înăuntru să luați o apă rece...

Și tot îndemnându-l, intrară. Casa preotului era destul de rășărită pentru o casă de țară. În salon era bine, perdelele lăstate, răcoare, miros de fructe: pe ferestre se odihniu piramidi de gutui, în virf cu câte o lamăe. Pe masa din mijloc, multe, fôrte multe lucruri de sare și de piatră. Mai tote aveau săpate flori și nume „Dy-dina, Sate araphema, Stephan, Ioan“. Cu lucrurile de pe masa aceea s'ar fi putut bombardata satul.

Părintele Ștefan se uita încântat, că lui Ionescu îi plac.

— Sunt dela hoții, dela Telega. Nu veți D-ta ce meșteri sînt? Cîrșea aia e o frumusețe; par'că e un merișor altoit; s'o

mănânci cu ochii. Eu dico să-ți alegi și D-ta o piatră, care și-o plăcea, s'o ai — soi — dela noi...

Ionescu se împotrivi: părintele Ștefan stăruia din rășputeri. La urmă îl făcu să primască o mână de piatră, o adevărată mână de piatră: degetele subțiri și fără articulații; arătătorul mult mai lung ca celălalte; degetul cel mic fără unghie, însă ascuțit la virf, ca o limbă de bricieg.

Prin odăile vecine se aușia foșnet de rochii și pași grăbiți.

— Ți-o fi fôrme, Domnule Ionescule, dăse părintele. Ia să vâd ce face preotăsa...

Dér, când vru să iasă, se întelni piept în piept cu dânsa. Erau să se lovească:

— Ptiu, că'mi sări inima, satano!

Și părintele Ștefan își făcu o cruce. Preotăsa însă, o cucônă mărunțică, slăbă și iute, niol n'auđi vorbele popii. Merse glonț spre Ionescu și-i întinse mână ou bărbăție:

— Popăsa!

— Ionescu! încântat.

Și Ionescu îi sărută mână. Din acest sărut, înțelese cât de vrednică trebuie să fie în ale bucătăriei ona preotăsa. Zadar-

nic avusese dânsa grije să tórne o jumătate de sticlă de odicolon dela drogherie; căpa mai puternică — învinsese tot.

Lui Ionescu însă, în minutul acela, mâna preotesei i-se păru binecuvântată, căoi își aduse aminte cu drag de bucate, de masă. Nu mai pută de fôrme...

— A, dér n'aveți scaune, dăse preotăsa. Pe noi să ne iertați, că de... ca la țară... Marișo, fuga, scaune!

Marișo, o țărăncuță de vre-o deca ani, descultă, întră cu două scaune; apoi se duse și veni cu alte două, și tot așa mereu până când odaia se umplu de scaune. Popa și preotăsa — vorbind într'una — nu băgau de sêmă. Numai Ionescu se uita zîmbind.

În urmă — isprăvind scaunele — Marișo intră cu o bancă de lemn. Preotăsa sări, speriată.

— Ce faci, nebuno! Piei de aici cu ea; să nu te vâđ!

Popa infuriat se luă după ea, ca s'o bată afară.

Preotăsa se întorse cătră Ionescu.

— Pe noi să ne iertați, oă de... ca la țară. Cu proastele astea dău, par'că m'am prostit și eu.

Acest spirit naționalist a predominat și a învins și în cercurile slovene, apoi în ținuturile locuite de Italiani, ba în Salzburg candidatul partidului catolic a fost învins de candidatul Germanilor naționali radicali.

Interesantă a fost lupta electorală din *Tirolul sudic*, în 7 Ianuarie, și din *Austria superioară*. În *Tirolul sudic* bar. *Dipauli* a dus o luptă grea cu adversarii săi și cu toate silințele desfășurate, la alegerea din 7 l. c. în Bozen a rămas în minoritate față de candidatul social democraților. Br. *Dipauli*, care timp îndelungat a fost reprezentant în parlamentul central și a avut rol politic însemnat, fu candidat însă de partidul popular catolic din *Meran* și cu toate că el a refuzat candidatura, totuși a fost ales cu majoritate.

În Austria inferioară s'au făcut în 7 l. c. două alegeri, reușind într'unul candidatul creștinilor sociali, în altul candidatul Germanilor naționali.

Cehii încă s'au ținut bine la alegeri. Guvernul spera, că va reuși să dea o lovitură simțită Cehilor, dăr speranța aceasta nu i s'a realizat și nu i-a succedat înfrângerea rezistența și solidaritatea lor.

Războiul din Africa sudică.

După chiar păreri foile engleze învaziunea Burilor în Capland a creat Englezilor o situațiune foarte critică. Ei trebuie acum să-și încordeze toate forțele, ca să potă eși din pericolul în care au ajuns.

Soirii cu data de 5 Ianuarie a vestit, că *Englezii au fost bătuți în trei locuri*. Într'o luptă dela *Fraserburg* (Capland) Burii, care înaintau spre *Capstadt* au bătut rău pe *Englezi*. — O telegramă din *Lourenzo-Marquez* spune, că generalul *Botha* a raportat o mare învingere asupra *Englezilor* în partea nordică a *Transvaalului*. Apröpe jumătate din oștirea engleză a căzut pe câmpul de luptă, er peste 300 de soldați au fost făcuți prizonieri. Afară de acesta *Englezii* au pierdut apröpe toate tunurile și munițiunile. — Din *Heilbron* a sosit școirea, că un detașament din oștirea lui *Knox* a fost surprins de Burii în apropiere de *Lindley*. Colonelul englez *Laing*, alți 2 ofițeri și 15 soldați au căzut, er 2 ofițeri și 20 soldați au fost răniți.

Într'aceea soirii venite din *Capstadt* spun, că alte trei trupe de Burii au trecut riul *Oranje*. Numărul *Olandesilor* răsculați se uroă la apröpe 16,000.

Agenția „*Reuter*” primese din *Riedfontein* școirea, că în regiunea localității *Bupfeloort* au apărut cete însemnate de Burii sub conducerea lui *Delarey*, *Steenkany* și *Boshof*. Numarul lor se socotesce a fi 5000.

Se mai anunță, că Burii au ocupat apröpe întreg ținutul *Clamvillaine* și *Malnesburg*.

SCIRILE ȚILEI.

— 28 Decembrie v.

Ajunul Crăciunului la Brașov. Duminecă în 24 Decembrie v. la 3 ore d. a. s'a făcut, ca în toți anii, cu obicinuita solemnitate distribuirea darurilor de Crăciun oferite de Reuniunea femeilor române din loc și de biserica Sf. Nicolae din Scheiți copiilor săraci, elevi și eleve, dela școlile noastre. Sărbarea s'a ținut în sala festivă a gimnasiunii române, care era plină de școlari și scolărițe aranjați în frumoasă ordine. S'a împărțit unui număr mare de copii săraci felurite hănițe, încălțăminte etc. Despre sărbarea acesta vom publica date mai amănunțite în numărul nostru de Duminecă.

Reprezentanța comitatului Brașov este conchiemată în *adunare generală extraordinară* pe ziua de 15 Ianuarie st. n. 1901 la orele 10 a. m. în casa sfatului din loc. Singurul obiect la ordinea zilei este: *Instalarea d-lui conte Stefan Lazar de Szárhagy, ca fișpan al comitatului Brașov.*

Diare noue. Din *Lugoș* ni-se aduce la cunoștință, că începând cu 1 Ianuarie v. 1901 va apăre în acest oraș în editura d-lui Dr. *Valeriu Branisce*, un diar român cu numele „*Drapelul*” cu menirea să apere interesele naționale ale poporului român „strict pe baza programului național din 1881”. Diarul va apăre de două ori pe săptămână *Mercurea* și *Sâmbăta* și prețul abonamentului va fi de 12 corone pe an.

Apröpe deodată cu acesta încunoscitură am primit și Nr. 1 al unui alt diar român cu numele „*Activitatea*”, ce apare odată pe săptămână în *Orăștia*. Editor și proprietar Dr. *Aurel Munteanu*, redactor responsabil. L. *Bercianu* Programul d-lor *Munteanu-Bercianu* „referitor la politica națională” spune că ei aderă la programul național, însă numai condiționat, întrucât li se va păre d-lor „*indestulitor*”.

Miniștri unguri în Viena. Luni au sosit în Viena miniștri unguri *Coloman Szell*, *Ignatiu Daranyi* și *Ales. Hegedus*. Înă în aceeași zi *Col. Szell* a conferit cu ministru comun de externe *Goluchowski* și cu ministru comun de finanțe *Kallay*, er *Marți* fu primit în audiență de *Majestatea Sa. Coloman Szell* a mai facut visite arhiducilor *Carol Ferdinand*, *Victor Ludovic*, *Leopold Salvator* și *Reiner*.

O instituțiune folositoare. Sub titlul acesta scrie „*Unirea*” din *Blași*: Pentru administrarea mai ușoară a realităților fondurilor și fundațiilor arhidieceșane, *Ven. Capitlu Metropolitan* a înființat un nou oficiol sub numirea: *Administrațiunea centrală capitulară*, care e în strinsă legătură cu *Casa centrală*. Amândouă oficiile acestea sunt aședate în casa capitulară Nr. 6 lângă *Curtea mitropolitană*. Președinte e și aici *Rev. Ioan M. Moldovan*, inspector *Rev. Dr. Vasile Hossu*, insp. adj. inter.

Rev. Dr. Victor Szmigelski, actuar *Alesiu Pop*. Personalul atașat acestui oficiu sunt: *David Radeș* forestier, *Ioan Mareș*, provisor *Sănel*, *Traian Stoia* prov. *Petrifalău*, *Ioan Pușcaș*, provisor *Veza*, *Ioan Borș* și *Nicolae Aghirbician*, vigili silvanali.

Ierna de astă-dată în intrăgă Europa este foarte aspră. Din *Cașovia* se scrie, că în jur de *Abauj-Szanto* au înghețat trei fete. Fetele au căzut jertfă frigului pe drum mergând la biserică. Din *Sighetul Marmației* se scrie, că în 4 l. c. au fost acolo un frig de 25 grade, în *Körösmező* de 35 grade Celsius. Riturile apröpe toate sunt înghețate. O telegramă din *Roma* anunță, că în noptea de *Sâmbăta* spre *Dumineca* trecută a căzut peste orașul *Roma* și întrăgă Italia sudică foarte multă zăpadă. De-alungul țărmurilor mării *Adriatice* din cauza zăpezei, comunicația suferă mult. În *Palermo* temperatura a scăzut la 2 grade sub zero. În *Roma* a căzut alaltăeri o zăpadă de 10 cm. O telegramă din *Riga* cu data de 7 n. c. anunță, că în *Cumberland* și *Livland* este frig mare. În *Wolmar* au înghețat 5 oameni. Din *Paris* se anunță, că în urma zăpezei mari, comunicația cărelor, tramvaiului și omnibuselor s'a sistat apröpe cu totul.

O sinucidere senzațională. Fostul ministru unguresc de finanțe în cabinetul *Wekerle*, *Bela Lukacs* s'a sinucis Luni în 7 l. c. aruncându-se de pe podul „*Francisc Iosif*” în valurile *Dunării*. *Bela Lukacs* a fost și comisar suprem al secțiunei ungare la expoziția din *Paris*. Casul a produs pretutindeni senzația în cercurile maghiare.

În Archidieceșea Blașului s'au făcut următoarele promovări din incidentul sărbărilor jubulare: S'au numit *Protopopi actuali*, *vice-protopopii*: *Simion Pop* în *Luna-de-Arieș*, *Ștefan Câmpean* *Ibașfalău*, *Ales. Dobrescu* *Sebeșul-săsesc* și *Ioan Șolnai K. Polyán*. — *Vice-protopop actual* administratorul *protopop*: *Laurențiu Pascu* în *D. St. Martin*. *Parochii*, administratorii: *Aureliu Giurca* în *Bucurdea* *vinosă*, *Filip Pojar* în *Coșlariu*, *Samuil Poruț* în *Ceanul deșert*, *Iacob Cornea* în *Vințul-de-jos*, *Aureliu Pop* în *Ghiriș*, *Ioan Pop* în *Ormeniș* (*Arieș*). *Isidor Rus* în *Broșteni*, *Victor Moldovan* în *Veza*, *Ieronim Dănila* în *Buda-telec*, *Ioan Pop* în *Visuia*, *Ioan Șara* în *Vulper*, *Vasiliu Căndea* în *Beșineu*, *Georgiu Todor* în *Sân-Paul*, *Georgiu Șerban Smig*, *Iosif Florian* în *Sălicea*, *Basilii Vlăsa* în *Budiu*, *Ioan Bozdoc* în *Cicud*, *Maoavei Groze* în *Coco*, *Ioan Boer* în *Lechința-de-Murș*, *Ioan Mera* în *Șeica-mică*, *Ștefan Borș* în *Csik Szt. Iván*, *Vasiliu Tatar* în *Kebele-Szt. Iván*, *Ioan Pop* în *Filipișul-mare*, *Aureliu Dumbravă* în *Habic*, *Vasiliu Scridon* în *Șerbeni*, *Ioan Magda* în *Ciugud*, *Ioan Pop* în *Presaca-de-Secaș*, *Mihail Mărginean* în *Ungurei*, *Alexiu Lazar* în *Alamor*, *Demetriu Clain* în *Brad*, *Dionisiu Aron* în

Gura riului, *Marian Păculea* în *Stenea*, *Simion Luca* în *Mischiu*, *Alesandru Bene* în *Petridul de-mijloc*, *Ștefan Mezei*, *Petridul-de-Crișan*, *Georgiu Modorcea* în *Grid*, *Ioan Crisun jun. Ohaba* (*Făgăraș*). Tot cu acest prilej au fost distinși cu titlul de *vice-protopopi*: *Alesandru Ternovean* în *G. Hodac*, *Georgiu Boeriu* în *Ciugudul-de-jos*, *Augustin Cosma* în *Făurud*, *Demetriu Metea* în *Aointiș*, *Demetriu Aron* în *Cichindeal*, *Vasiliu Pop Masca* în *Beiu*. Afară de aceea: *Aurel Pascu*, admin. în *Aiudul-de-sus*, *Traian Fodor* în *Cacova*, *Basilii Morariu* în *Vale distr. protopop Aiud*, *Iuliu Ilian*, cooper. în *Grind*, distr. *Uióra*, *Ioan Simoc jun.* în *Restolțul-mare distr. Almaș* au fost numiți parochii, er *Ioan Birlea*, cooper. paroch în *Mogoș-Coșocani*, a fost numit administrator parochial.

Numirea noului cancelar al Rusiei. Din *Petersburg* se anunță, că Țarul a numit pe contele *Lundsdoerf* ministru de externe al Rusiei în locul decedatului *Muraviev*.

Teatru românesc în Cernăuți. Cătim în „*Deșteptarea*”: *Societatea de teatru român din Cernăuți* sub președinția d-lui *Tudor cav. de Flondor*, a hotărât zilele trecute să-și încorde puterile sale tinere și să creeze cu ori ce preț o trupă de actori diletanți, cari să studieze mai multe piese teatrale și să le reprezinte de odată cu concertele „*Armoniei*”. Avem multă speranță în conducerea acestor societăți și suntem încredințați, că succesele vor fi strălucite. Comanda asupra trupei teatrale s'a încredințat cunoscutului nostru artist d-l *Dorimedont Popovici*. Spre a întreprinde însă, primii pași trebuie fonduri; drept aceea comitetul *Societății* pentru crearea unui fond de teatru român rögă cu tot-adiusul pe toți acei p. t. domni, cari au primit liste de colectare dela numita societate să binevoască a-le retrimete cât de curând la adresa d-lui vice-president al societății *Grigorie Balan* adjunct la tabula țerii séu la adresa diarului nostru.

Agatha Bărescu. Marea noastră tragediană a reputat un nou triumf în tragedia lui *Shakespeare*, *Antoni* și *Cleopatra*. Etă cum confratele nostru *G. Ventura* o apreciază: „*Dela înocent până la sfârșit, valoroasă artistă a sosit să dea caracterului, totă viociunea colorilor, totă varietatea sufl. tescă, toate însușirile esteriore și interiore cu care istoria ne zugrăvește pe sirena încoronată, ce a purtat numele de Cleopatra. Scena de o caracteristică putere, în care i-se aduce vestea despre căsătoria lui Antoniu cu Octavia, a fost interpretată de d-ra Bărescu cu o măiestrie rară; artista a parcurs în câte-va minute totă gama simțirilor unei femei pătimăse, care se vede parasită, lovită în ambițiunea ei, sacrificată unei rivale și, în urmă, revine la conștiința superiorității sale. Iubire și ură, patimă și disperare, gelosie și mândrie, toate aceste poruri sufletesci sunt date cu arta deplină*

— Dér sinteți foarte bine — dișe *Ionescu*.

— Ași; ce o să dișă bunătatea *Dv.*? Nu mă ved eu? Capu face, capu trage. Fetele când sunt tinere cred, că tot ce sböră se mănăncă. Imi intrase în cap un fel de smintelă, că se nu mă mărit decât nu oi lua unul din aste două lucruri: ori preot ori militar. Și *Dumnezeu* m'a ascultat și m'a pedepsit. Nu zic, e bun bietul părintele; ține la mine, nu-mi dice nief dă-te mai încolo. Dér ce folos, decât stau îngropată de vie, aici la țără, decât nu ved un om cu care să mai schimb o vorbă? Că de... oi fi învățat și eu ceva; nu sunt așa pröstă; am făcut azilu pân' la trei olase...

— Aveți dreptate — răspunse trist *Ionescu*.

Era, bietul om, topit de fême. *Preotésă* gândi, că povestea ei il mișcase și urmă.

— De aceea, domnule, vorbă mare am diș... Sor'mea, *Serafima* e frumușică, deșteptă, menajeră, cu carte și zestre bună: cinci mii și ale casei. Cântă din gură ro-

manțe, ca o privighetore. Ei bine, sci *D-ta* ce i-am diș? *Serafimo* țată, cu jurământ ori-ce să iei, numai popă și militar să tu iei; că și militarul e tot un popă, în felul lui...

Preotésă se întrerupse de-odată. Prin ușa deschisă, vedu în sală cuerul încărcat cu vechituri: gîmbușii popii, un anteriu eșit la sôre, o păreche de pantaloni cu petice; apoi, o talie de stambă cadrilată și scorbă și o rochie galbenă.

Rușinată se duse repede și, dintr'o mișcare, luă toate lucrurile în brațe și fugi cu ele, murmurând...

— Pe noi să ne iertați, că de...

În sfârșit, o rază de speranță! *Ionescu* oftă din greu: intră popa, *Serafima* și *Marița*, cu tava cu țuic. Pe o fărfurie, mai multe bucați de ghiuden și de pâne. *Ionescu* le mănca cu ochii.

Serafima era fată de vre-o două-deci și cinci de ani. Avea ochi negri vioi și peștrui pe obraz. Era înaltă, mai slabă ca *preotésă*; îmbrăcată într'o talie învoaltă, plină de crețuri și dantele. Prin deschițăturile mânecilor, în formă de pânne, mâ-

nile slabe eșau ca două lumânări de nuntă *Ionescu* îi fu prezentat. Apoi trecură la masă. *Preotésă* nu înecă de-a vorbi într'una și aici, de a-și cere mereu iertare:

— Pe noi să ne iertați, că de... ca la țără. De sigur, la *București* *Madam Ionescu* vă gătesce mai bine... De ce n'a venit și dumneei? Ce bine mi-ar fi părut!... Copii aveți?... Mulți? Să vă trăescă...

Ionescu răspunse, zimbiud:

— Nu sunt însurat.

— Așu? scusați! Nu face nimic; ai vreme; să fi sănătos... Dér ia mănăncă; nu te jena; mai poțiti salată de castraveți, mămăliguță; fă ca acasă; și pe noi să ne iertați, că de...

— Ca la țără, urmă *Ionescu*, puțin cam obosit de vorba *preotesei*, mulțumit însă, că nu murise de fême în ziua aceea.

După masă, trecură pe prispă, la cafea.

— Acum, *Serafimo* să-ți arăți talentele — dișe părintele *Ștefan*, care priuse limba.

Ionescu însu și, înviorat de mâncare,

de aer curat și vin bun, se arătă mai iutim, mai deschis:

— Așa domnișoră, nu te lăsăm.... Să ne cânti...

— De ce nu, răspunse fata, roșie de emoțiune. Dér sunt cam răgușită.

— Ce are a face, dișe *Ionescu*. Noi ne mulțumim și așa.

Și *Serafima* începă. Mai întâi glasul ei tremurător abia păru că îngână un cântec.

Popa se năcăji:

— Ce soro, n'ai mânoat ađi? Ce e miorlăitura asta? Par' că ești o pisică.

Atunci fata prinse inimă și cântă cu putere. Musica aceea cam plângătoare, precum și vocea *Serafimei*, îi deșteptă lui *Ionescu* vremurile când era copist și sta în *București* pe strada *Păunilor*. Toamai cu așa glas și cam așa romanțe îndruga odinioară pe acolo — vara — o spălătorésă din vecinătate, călcând rufe.

(Va urma.)

APELUL

Înaintat ministrului unguresc de interne Des. Perczel în cauza fondului pentru monumentul lui Iancu, prin d-l avocat Dr. Amos Frâncu.

Excelența Voastră!
Domnule ministru reg. ung. de interne!

Pentru colecta făcută în favorul monumentului lui Avram Iancu, a fost osândit acusatul la 5 zile arest și s'a decretat confiscarea și încassarea esecutivă a sumei contribuțiilor, poreclite „daruri de milă“, în total 3780 fl. 65 cr. și în bani români 330 lei 50 bani, prin sentințele poliției (nr. 525—95) și a vicecomitelui (nr. 188—95) din Sibiu. Întru aparenta motivare a acestor judecăți se invocă: ordinul ministeriului de interne dat în cauza darurilor de milă, dela 16 Aprilie 1882, nr. 18613, ș-ul 66 al art. de lege XL. din 1879, și ordinul Excelenței Voștre privitor la monumentul lui Iancu, dat sub nr. 426, la 15 Martie 1895.

Contra acestor sentințe, am onore în calitate mea de apărător a înainta și motiva următoarea

Apelațiune și cerere de nulitate.

Excelența Voastră!
Domnule ministru de interne!

I.

Pe frontispiciul residenței Majestății Sale cesaro și apostolice regesol strălucesc următoarea deviză de eternă valoare: *Justitia regnorum fundamentum.*

Am deplină încredere în principiul, am firma convingere, că factorii responsabili ai puterii esecutive trebuie să-și ia drept înțeles deosebit de a declarațiunilor și faptelor sale numai și numai adevărul. Mai ales socot însuși, că cetățenii liberi în tocmă sunt dator a descoperi adevărul în fața puterii. — Animat de acestă convingere, îmi ridic glasul împotriva unei dispozițiuni a Excelenței Voștre, care în disprețul adevărului istoric, a atins cu o judecată de inferură nu numai memoria lui Avram Iancu, această fenomenală figură istorică, incarnațiunea poporului românesc, ci și lupta de apărare a acestui popor. O plătit'o cu viața a 40,000 de oameni și cu ruinele a 230 de sate pustiite, luptă pe care a purtat'o întru apărarea ideei monarchice, a libertății și egalei îndreptățiri naționale. Și a purtat'o împotriva acelor, cari prin regim de terore au comis atentatul detronării, au răsturnat constituțiunea țerei, au înangurat drept ideal de stat: unificarea forțată a țărilor autonome ale Coronei și ale deosebitelor rase constituțive de stat, și împotriva acelor, cari libertatea nu voiau să o dea decât în schimbul naționalității.

Acest războiu a costat torente de sânge. Cu toate acestea adevărat înoptriv n'a fost decât *patru*, care deopotrivă își iubesc pe toți fiii săi. Lacrimile Ei numai vëlul uitărei le pôte usca și liniștea copiilor săi numai glasul împăciuirii o pôte reda.

Trebuia, Esc. Voastră, ca să resimțiți profund în urma tradițiunilor, cari vi-se lăgă de nume*: cât de mult sunteți judecări și parte în această mare controversă. Și totuși Esc. Voastră ați aflat de bine a rupe vëlul uitărei, a înăbuși glasul împăciuirii și a enunța un verdict istoric printre mormintele pline de luptători căzuți pentru cele două curente de idei.

Circulara Esc. Voștre, care ridică la valoare dogmatică de stat judecata ce ați enunțat și o sancționează cu represium penale, circular, a cărui parte istorică a fost declarată secretă, ăr parte istorică a fost publică, are textual următorul cuprins:

„Se scia, că agitatorii români plănuiesc ridicarea unei statue lui Avram

Iancu, devenit celebru prin a atrocitățile comise de Români contrari patriei asupra Maghiarilor și supra-numit „Regele munților“, aranjând colecte parte publice, parte secrete spre acest scop, prin ceea ce intenționează a amăgi și agita pe Români cari nu cunosc trecutul. Eternizarea memoriei unui astfel de individ n'ar fi altceva, decât propovăduirea celui mai negru fanatism de rassă, glorificarea aceluia, care și-a tradat patria, care a fost cauza uciderei și jefuirii familiilor nevinovate.“

„Atentatul acesta neputându-se permite ordonat prin acesta, că orându-se pe teritoriul țerei s'ar încerca ridicarea unei statue pentru numitul, șefii respectivei localități cereuale seu comitatense s'o împedece sub creua răspunderii personale; colectele pentru acest scop nu se pot suferi, și întru cât deja s'au întemplat colecte, colectanții — în virtutea legilor și regulamentelor existente — trebuie să fie trași la răspundere, ăr suma adunată să se confisce.“

„Mai observ, că toți aceia, pe care autoritatea îi surprinde făcând, comit delict, și ca atari sunt a-se pedepsi cu cinci-spre-dece zile închisore și 100 fl. amendă“.

Prin acest ordin al Esc. Voștre organele inferioare s'au simțit îndreptățite, atribuindu-i putere retroactivă, a aplica acusatului o pedepsă, prin care se decretă ună pierdere a libertății personale și a enunța confiscarea sumelor de contribuiri, pe care le-a primit în publicitate înainte de edarea aceluia ordin și pe cari deja le-am medat unei a treia persoane. Drept aceea ră văd necesitat a proiecta asupra asertiunilor acestei ordinațiuni razele de lumină ale adevărului și a pune în fața tuturor enunțatiunilor ce cuprind, principiile fundamentale ale constituțiunii, dreptului și legii positive.

Constat, că Esc. Voastră făptuirea aceluia cară au inițiat ridicarea unui monument pentru Avram Iancu și a căutat a-l realiza prin contribuiri publice, stigmatizați cu privire la scopul atribuit și la cererile politice de unde a răsărit ideea Voștre. Mai subtit să vă căștigate, pentru opiniunea, că prin plănuirea unui monument pentru Iancu agitatorii români vor să amăgescă și se agite pe Români cari nu cunosc trecutul. În fața acestora în a releva înainte de toate greșela, ce residă în distincțiunea, ca și când poporul românesc ar avé peste tot straturile lui nu-și cunosc trecutul și constat, că istoriograful și bărbății de stat deopotrivă s'au convins, că toate straturile poporului românesc sunt străbătute într'un mod proverbial de obiectivitate și națională, și că ast-fel, obiectiv și în tesă, de abia pôte fi vorbă de Români cari nu și-ar cunoșce trecutul. Din contră, Voastră, spontană mișcare prigoniță de Esc. Voastră, inițierea monumentului lui Iancu, cercul din care a pornit ideea, intențiunea care a produs curentul, toate acestea sunt mai ales potrivite a convinge și pe cei mai dificili sceptici despre adevărul acelei vestite declarațiuni a istoriografului Regelui Mathia, dată într'a caracterisă pe Români: *Magis pro lingua, quam pro vitae incolumitate certasse videntur.*

Ast-fel fiind psihologia poporului român, ve-ți afla cât e de firesc momentul, că ideea, inițiativa și începutul realizării monumentului lui Avram Iancu a pornit din sinul țărâniei române, — printro curioasă coincidență istorică tocmă din sinul plugarilor români dela Șiria — (Világos). Numai prin presiunea acestei țărânie a răsbătut apoi ideea în presă, în colonele „Foi Poporului“, prin continue reclamațiuni din sinul poporului. Despre această Esc. V. din binevoi a-se convinge atât din apelurile presei, cât și din declarațiunea forului de prima instanță „Die Anregung zu dieser Sammlung von aderer Seite des-ful de elocvent, că $\frac{9}{10}$ părți ale contribuțiilor sunt țărâni.

În fața acestor fapte e imposibil a nu recunoșce, că ideea monumentului lui Iancu și contribuiriile în acest scop nu se pot judeca drept o acțiune mestesugită inscenată de „agitatorii români“, ci drept o mișcare generală isvorită din sinul poporului. Prin urmare e datoră bărbatului de stat activ de-a pătrunde la adâncimile acestei mișcări populare și a cerceta tendința ei la lumina adevărului obiectiv. Er' mie, muncitor al presei române, care simțesc direct pulsațiunea inimii acestui popor, mi-s'a rezervat onorea de a asigura pe Esc. Voastră, că scopul acestei mișcări nu a fost agitarea și seducerea, ci afirmarea conștiinței naționale și istorice a poporului românesc.

Cumcă de fapt acesta a fost scopul nimic nu o pôte dovedi mai strălucit, decât acel motiv fundamental, care a dat primul impuls la ideea monumentului lui Iancu. Esaminând Esc. Ta în mod pragmatic acestă motiv, o să vă învedeați, că curentul de idei și inițiativa pornită în favorul monumentului lui Iancu (pe care Esc. V. ați dorit să o pedepsiți cu pederea libertății și confiscarea, fiindcă s'ar fi făcut fără permisiunea guvernului) nu s'a manifestat decât ca un efect și o reacțiune a colectei publice pornită pretutindenea în întreaga țără, — de-asemena fără permisiunea guvernului — pentru monumentul lui Kossuth Lajos, cum și a celorlalte tendințe revoluționare ce se manifestă în această mișcare populară, tendințe, cari residă dela sine în numele și trecutul lui Kossuth, și cari sunt cu totul contrari cu tradițiunile de drept de stat, dinastice și naționale ale poporului românesc, contrare cu convingerile și luptele acestui popor.

În ideea monumentului proiectat lui Kossuth se prezentau ca gloriose destructive principii de drept de stat, inseparabile de numele lui Kossuth, cum sunt teoria incompatibilității*, ruperea legăturii imperiale întemeiate în sancțiunea pragmatică, nimicirea autonomiei țărilor coronei S-tului Stefan și unificarea forțată a rasselor, cari compun acest stat poliglot, — o preamărire aceluia, care se întreprinde sub domnia glorioasă a aceluiași dominitor, a cărui glorie a fost enunțat'o Kossuth în pronunțamentul dela 14 Aprilie 1849 în Dobrișin. Era destă firesc, decât poporul românesc a fost așa de adenc lovit în sentimentele sale dinastice, în conștiința sa istorică și națională, încât reacțiunea astfel provocată, întărită și de simțul pietății naționale, a căutat să afle o manifestațiune și a aflat'o în ideea monumentului lui Iancu. Acel Iancu, care represintă întruparea negațiunii tendințelor lui Kossuth, și care personifică toate principiile monarchice și dinastice ale națiunii române: cohesiunea imperială basată pe sancțiunea pragmatică, autonomia țărilor de coronă ungară, punctul de drept de stat pentru egala îndreptățire și libertatea națională și însăși luptele sale purtate pentru aceste devise.

Astfel fiind ideea monumentului lui Iancu în motivele și tendințele sale, înțelepciunea și sentimentul monarchic al Es. V. nu va pute să nu recunoșcă, seducerea în această mișcare nu s'a manifestat, cum în această țără, ori schimonosirea trecutului; s'a declarat însă conștiința istorică și națională a poporului românesc și pietatea sinceră față cu amintirea aceluia Iancu, care în fruntea poporului său a luptat și a suferit, a trăit și a murit pentru aspirațiunile monarchice, naționale și de libertate.

Astfel privită ținta acestei mișcări, în mod diferent de concepțiunea Esc. V. trebuie să ajungă într'o lumină și mai intensivă judecata falsă a Esc. Voștre, pe care ați riscat'o asupra rolului din trecut al poporului românesc, rol legat de numele lui Iancu și asupra onorului personal, politic și militar al lui Iancu. Acestă îmi impune a arăta, că judecata ce ați format, desminti de istoria pragmatică.

*) Doctrină kossuthistă după care coróna țerei unguresci nu ar pute fi unită cu coróna împărătescă austriacă, în aceeași persoană.

Trad.

Excelența Voastră în ordinul citat cualificați lupta de apărare ce poporul românesc a purtat'o în revoluția dela 1848—49 pentru ideea monarchiei, pentru egalitatea și libertatea națională, drept o *crudelă vârsare de sânge comisă de Români dușmănoși patriei asupra Maghiarilor.*

Acusa de nepatriotism de-abia se pôte susține față cu acel popor, care la ordinul Domnitorului său legitim a prins arma pentru apărarea legitimității și a continuității de drept, pentru autonomia Ardelului și egala sa îndreptățire națională; față cu acel popor, care nici când n'a adus asupra patriei arme străine ori aliați străini, nici Turci, nici Nemți, nici Muscali; față cu acel popor, care contra intervențiunii străine a protestat și atunci, când terorismul organizat în contra lui îi prefăcuse în cerne sute de sate, când tribunalele de sânge și de di săvârșiseră asasinat în massă în mijlocul fiilor săi, când mii de oameni ai săi acopereau deja câmpurile de bătăliă.

Despre toate acestea Esc. V. se pôte convinge și din declarația lui K. M. Pataky*: „Alle Walachen stimmten gegen die Einberufung der Russen“. Și deci abia o să mai insistați pentru asertiunea d-v., decât o să considerați, că adversarul poporului românesc a fost: un parlament ilegal și factios, care desfășură stindardul revoluționar pentru *detronarea dinastiei, pentru nimicirea continuității de drept, și unificarea ori estirparea popoarelor nemaghiare.*

Dovadă, că poporul românesc în frunte cu Iancu a luptat cu asemenea dușman și că prin urmare nu e permis a însinua acestui popor o luptă îndreptată contra patriei, este Szilágyi Sándor, un istoriograf maghiar, căruiun sper, că și Es. Voștră îi veți da credință. Acest istoriograf caracterizează în chipul următor parlamentul și activitatea lui:

„Și ce a făcut parlamentul, fiindcă așa voiau să fie săi?”

„A enunțat egemonia națiunii și limbei maghiare, ideea egalei îndreptățiri a chimerăno chimez (a Gleichberechtigung în vorbă) și a egalității și libertății. Și deci înainte de a se implini un an, parlamentul a introdus în lege egala îndreptățire a naționalităților.“

„A voit să se separeze de Austria și în ultimele momente totuși a fost aplecat a trata cu aceeași Austria“.

Dăr ca patriotismul luptei poporului românesc nu se mai discută, dați-mi voiă a să provoaca o profund omagiu la răspunsul preagrațios, pe care Majestatea Sa cesaro și apostolică regescă, Domnitorul și Regele nostru Francisc Iosif I., l'a dat deputațiunii poporului român, la 25 Febr. 1849, răspuns, care sună astfel:

„Ich empfang mit Freude die Versicherung de Treue und Anhänglichkeit der muthigen romanischen Nation, und erkenne mit Dankbarkeit die schweren Opfer, die sie für meinen Thron und die Gesamtmonarchie gebracht hat, gegen eine treulose Partei, die den Bürgerkrieg angefangt und durch ihre Hartnäckigkeit noch fort-dauern macht. — Die Petition der getreuen romanischen Nation werde ich in genaue Erwägung ziehen lassen, und in der kürzesten Zeit zu ihrer Beruhigung erledigen“.

Și dacă Esc. V. o să revocați în memoria și faptul, că pe stegul regimentului român de grăniceri sta pusă de mâna Majestății Sale medalia cu următoarea inscripțiă: *Für standhaftes Ausharren in der beschworenen Treue 1848—49* abia va mai trebui să mai combat acusa de nepatriotism. Pot deci trece în liniște pentru a lămuri acea opiniă a Esc. V., prin care luptele Românilor ați voi să le presentați numai ca nise crudelități isvorite din ura de rassă, ăr pe Avram Iancu drept autor de această.

*) Bem in Siebenbürgen, Leipzig 1856.

*) Alusiune la Perczel Mór și Perczel Miklos, foștii generali în revoluțiunea ungurescă.

Trad.

Istoria o să Vă convingă, Escelență, că nici una dintre aceste aserțiuni nu se poate accepta, și ca în această privință nici măcar o umbră de îndoială să nu mai planceze asupra adevărului, voi face să se pronunțe astfel de isvire istorice, cari prin poziția lor politică și de rassă vor afla credemtor și la Esc. Vóstră.

Diarul „Honvéd“ (nr. dela 11 Iulie 1848) aruncă lumină asupra faptului, că nu contra unor cetățeni nearmați decurge lupta de apărare a legiunilor lui Iancu, pentru-că după acest articol:

„Munții ocupă aproape jumătate din armata noastră ardelenă, și e una dintre cele mai ingrate operațiuni de război din lume, o adevărată muncă sysiphică***) — ci s'au luptat cu jumătate din victorioasa armată maghiară ardelenă. O luptă a fost această, care după mărturisirea foii maghiare „Honvéd“, ar face cinste celui dintâi comandant din lume, o luptă care contra Românilor s'a purtat cu ținta și mijlocelele estirpațiunii după cuvântul de ordin al căpitanului maghiar de honved, Gabányi: „Să stărpim fără milă nămul rebel“***) o luptă, în care și-au găsit mormântul nu numai trei mari armate ungurești: a lui Hatvani, a lui Vasváry și a lui Kemény, ci pe lângă acestea și alte numeroase corpuri mai mici de armată. O luptă această în care totuși Iancu nici-odată, nici chiar când durante armistitiu a fost atacat, prin tradare și sperjur — nici-odată, și a stat neînvins și atunci, când întreg Ardealul, afară de munții liberi ai lui Iancu, zăcea la picioarele genialului Bem“.

Aceste elocvente fapte vor convinge pe Esc. Vóstră, că aci massele rău înarmate ale poporului românesc au stat pe câmpul de luptă față în față cu armate regulate și că aceste lupte victorioase ale lui Iancu nu pot fi calificate drept atrocități săvârșite asupra Ungurilor.

Esc. Vóstră însă privind prin acest fel de prismă lupta de apărare a poporului român, înfierați ca o serie de atrocități săvârșite asupra Maghiarilor, și prezentați și pe Iancu ca autorul și cauza jefuirii și uciderii familiilor nevinovate.

Războiele civile nu se fac fără de vearsări de sânge. Acesta o confirmă însuși faptul, că pe poporul românesc lupta sa de apărare dela 1848 l'a costat viața a 40,000 de oameni și 230 de sate incendiate. O constată și faptele, că marea revoluțiune franceză a fost un torent de sânge isvorit din milioane de inimi, er revoluția din Februarie a Parisului a costat viața a 15.000 de oameni.

Der răspundător pentru acestea, înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, este și rămâne numai acela, care le-a cauzat.

Esc. Vóstră rechemăți umbra lui Iancu și-l învinovați de-a fi cauzat atrocitățile. Rătăciți, și această rătăcire mă constringe să arăt, ce și cine a fost de fapt cauza atrocității dela 48 și să dovedesc, că represaliile comise de poporul jefuit și destinat victimă asasinatelor în masă, nu stau, nici una, în absolut nici o conexitate cu numele lui Iancu, care era pătuns de cele mai nobile principii ale umanismului.

Esc. Vóstră anume veți binevoi a nu perde din vedere, cari au fost antecedentele și cauzele represaliilor săvârșite de massele poporului românesc în contra voinei comandantilor săi.

E fapt istoricesc constat, că înainte de Octomvrie 1848 nici unui Ungur nu i-s'a atins măcar un fir de păr din partea Românilor, pe când sângele pacnicilor Români neînarmați era vearsat riuri întregi din partea terorismului, cu scop direct de-a estirpa, nu numai inteligența, ci chiar întregă rasa românescă. Un scop acesta isvorit din dorul de a-și satisface ura de rassă seculară, aceia cari — după prim-ministrul din vremuri Szemere Bertalan — vorbia ca și când am fi încă tot la 1832, când Maghiarul era totul, er Sărbul și Valahul nimic decât popor fără drepturi“.

În această va găsi ori-care om ne preocupat cauza vendetei de mai târziu, și pentru-ca să provoc în privința această convingerea Esc. Vóstre voi cita următoarea declarația a baronului Stein, șeful de stat-major maghiar, cuprinsă într'o scrisoare adresată prefectului Axentie:

„Sciu eu bine, că nu Români, cari un întreg mileniu au purtat cu răbdare jugul, au erupt; trădători ai patriei sale și trădători ai libertății Ungariei au ațîțat pe Români la răzbunare prin cri-

mele lor — și pe Dumnezeu meu a fost grozavă răzbunarea. Români s'au alipit de cauza acelora, cari au luptat contra autorilor acestor oribilități, și etă, liberi și neînvinși au rămas ei în munții lor“**).

Pe lângă o astfel de mărturisire poate că ar fi superfluu să mai insist a documenta, că nu Iancu a fost cauza represaliilor, ce s'au ivit ică-colea în decursul desarmării rebelilor, după terorismul săvârșit de partidul revoluționar, și ca o reacțiune a aceleia, pentru-că Iancu a stat departe de toate aceste mișcări. Cauzele adevărate ale vendetei au fost:

1. Dușmanii jurați ai libertății poporului. Despre faptele lor, Csányi-László comisarul plenipotent al guvernului revoluționar în Ardeal, își dă seamă în chipul următor încă și la data de 29 Aprilie 1849:

„Sosesc la mine raporte oficiale, că mai sunt tirani, cari n'au învățat nimic din cele întemplate, cari neascultători față cu legea, silesc cu forța pe foștii lor iobagi, deși nu le mai sunt stăpâni, — ca să le facă robotă“.

2. Aceia, cari au comis ne mai auzite atrocități contra Românilor nevinovați și neînarmați prin introducerea tribunalelor de sânge, încă înainte de-a fi pășit Români pe terenul rezistenței active. Tribunalele, cari au pus în furcă în masse pe cei mai buni ai națiunii, cu atăta orore, cât, după-cum apare din următorul comunicat al foiei oficiale „Wiener Zeitung“ de la 14 Iunie 1849, însuși comandantul oșterii maghiare, Bem Josef, a pronunțat cea mai zdrobitoare osendă asupra acestora.

În „Wiener Zeitung“ se constată: „Der Inhalt des in der Reichszeitung vom 14. Juni v. J. bekannt gemachten Briefes von Josef Bem an Ludwig Kossuth aus Hermannstadt 6. Juni 1849, wo er die „Wirklichkeit und Leidenschaftlichkeit“ der kossuthschen Standgerichte anklagt, — die ihn an die Schreckensgerichte in Frankreich erinnern, ist hiedurch vollkommen bestätigt“.

E dovedit, Escelență, că numărul jertfelor staturului s'a constatat întâiu cu cifra de 4834, după cum arată „W. Z.“, și s'a rectificat în urmă, tot acolo cu suma de 6000.

„Wiener Zeitung“ scria: „După datele intrate din cele 6 districte militare: Clușiu, Sibiu, Alba-Iulia, Reteag, Odorheiu și Făgăraș, numărul acestor victime ale terorismului maghiar — firese nesocotind numărul celor căduți în câmpul de bătaie — e de 4843 persoane, deși Ardealul are o populațiune numai de 2.500.000“.

3. Aceia, cari au comis asasinatelor en masse dela Mihail și Luna, apoi cunoscutele omoruri dela Abrud și Sân-Craiu, acei tirani, cari fiind reprezentanți ai puterii armate omorau cu grămada, numai din petrecere, pe Români încă pe atunci, când nici un singur Maghiar n'a fost violentat de Români. Acesta se ilustrează în mod eclatant din mărturisirea baronului Apor György, cuprinsă în scrisoarea sa dela 2 Octomvrie 1848, adresată amicului său Galfy, *) — acel baron Apor György, care a spândurat în sălcii dela Iernu 26 de țărani pacnici nevinovați — și apoi încă nouă — și se preumbla, cu ciubucu în gură, printre trupurile celor executati.

4. Aceia, cari s'au atins cu mâni criminale de averea poporului românesc după exemplul dat de majorul Csutak, cum o dovedesc următoarea declarația a generalului Czetz János:

*) Bem, Erdélyi hadjárata, pag. 147. „Guvernului i-a fost bătător la ochi în fine, că acestui bun domn i-a mai plăcut a jefui populațiunea săracă, în Baia-de-Criș, Boița și Brad“.

Pilda lui însă a atras imitatori pretutindenea, așa cât baronul Stein colonel în statul-major unguresc, e însuși constrins a constata în sus citata scrisoare:

„Ich brauche nicht zu sagen dass Csutaks Bereicherungsmethode — Plünderung der Wehrlosen — zur Nachahmung reitze“. („Nu trebuie să-ți mai spun, că metoda de a se îmbogăți al lui Csutak, — jăfuirea celor nearmați — a instigat la imitația“.

5. Aceia, cari au erigeat întru caeterum censeo estirparea poporului românesc din cauza principiilor sale monarchice, naționale, de egalitate și fidelitate.

Acest scop infernal l'au proclamat usurpatorii puterii publice în mod fățiș, prin manifestele lor, și căpitanul Gabányi, unul dintre instrumentele lor, l'a concretizat destul de expresiv în devisa:

„Să estirpăm fără de milă acest neam de rebeli!“

Acei, cari după cunoscutul ordin prohibitiv al ministrului de război Aulich, au prigonit până la sânge și pe acei Români, cari luptau sub stindardul maghiar.

Și cari fiind-că în cele din urmă li-se părea, că sângele românesc se scurge prea încet, au primit în solda și sub stegurile lor pe cel mai faimos ucigaș și tâlhar din țară, pe Rozsa Sándor și săngerosii lui complici, și sub titlul de „trupă volantă“ i-au amuțat asupra neînarmatelor sate românesce.

6. Acei, cari au formulat, după „Pesti Hirap“ al lui Kossuth, în supremă maximă de stat lozina: să maghiarisăm cu fer și foc, și au provocat echoul: Români s'au morți; cari au asvilit în Transilvania faimosa parolă a baronului Vesselényi: Uniune s'au morțe, provocând înimit răsunetul: autonomia s'au morțe!

Tote acestea o să Vă convingă, Esc., cari au fost adevăratele cauze și adevărații autori ai atrocităților, mai ales decât ve-ți considera, că s'a fost pus în curs distrugerea nămului românesc. A unui năm, despre ale cărui suferințe din trecut însuși Kossuth Lajos se exprimă în proclamațiunea sa către Valah (az oláhokhoz) ast-fel:

„Valahii au suferit mult din străvechi timpuri, n'au avut mai nici o libertate, ba chiar și numele lor a fost infamat în legile țerei (az oláhok sokat szenvedtenek már régi idők óta, szabad-ságuk majd mi sem volt, s még nevék is meg volt gyulázva az ország törvényeiben)“.

Ast-fel nu restază decât să indigitez acel fapt istoric îndeobște cunoscut, că Iancu, comandantul pururea victorios al legiunei Gemina auraria, ca un adevărat reprezentant al umanismului, nu numai că a stat departe de orice crudime, der nu e permis să fiă condamnat cum Esc. V. îl judecăți. Acestă judecată despre caracterul și activitatea lui, sunt convins, că o desmint nu numai istoriografia, ci și miile de compatrioți maghiari, cărora Iancu li-a mântuit viața.

Acela, care nu numai a cruțat Turda, Aiudul și Abrudul, pe cum și viața și averea locuitorilor maghiari cu sentimente revoluționare ai acestor orașe, ci i-a mântuit de pierire tocmăi atunci, când pe locuitorii i-ar fi putut lăsa victimă armelor sale victorioase, er orașele lor pradă flacărilor — nu merita să fiă acuzat de vandalism.

Ca aceste fapte să nu fiă trase la îndoială, mă provoc în ce privește Turda și Aiudul, la raportul căpitanului Gratzke:*)

„Ausgezeichnet hat sich ferner der Präfekt Jancu durch rechtliches tadelloses Verhalten, durch richtige Unterscheidung zwischen dem bewaffneten und wehrlosen Feinde am 10. November, als ich die Stadt Nagy-Enyed, welche sich mir auf Gnade und Ungnade ergeben hatte, besetzte. Während die Colonnen mit Umgehung der Stadt in die vorwärtige Position eingeführt wurden, hatte die Colonne Janku's den Auftrag, durch die Stadt zu defilieren und die Arriergarde des Corps zu bilden.“

Ohne dass ein Mann ausgetreten wäre, hatte Jancu seine Colonne durch die Stadt geführt, und deren Environs derart besetzt dass nicht nur keine Gewaltthat verübt, sondern auch jede Plünderung verhindert wurde.

Gleich thätig war er am 20. Nov. an welchem Tage ich die Stadt Thorda nach unbedingter Unterwerfung im Namen unseres allernädigsten Herrn besetzte; und der nur durch Furcht gebeugten Bevölkerung zu beweisen, dass die Romanen einen höhern Zweck, als die zugemuthete Raublust vor Augen haben, ging ich allein mit meinem Hauptquartier in die Stadt und lies dass ganze Corps auf den Brachfeldern, am rechten Aranyosufer biwouackiren, ohne dass sich ein Mann unterfangen hätte, in die Stadt zu kommen. — Auch in dieser Stadt ist während des längern Aufenthaltes des Corps keine Gewaltthat, keine Plünderung vorgekommen“.

Aceste fapte au constrins pe acest martor ocular, — care scria în nisea timpuri, când deja vânturi reci suflau din Viena înspre poporul românesc, — ca să deie despre Iancu o caracterizare cu totul diferită de a Esc. V.

„Ich habe während der ganzen Expedition — ast-fel scrie — mein Lager in die Bivouaks mit Iancu getheilt und dadurch vielfältig Gelegenheit gehabt seinen Charakter zu studiren; ihm ist jeder Separatismus ein Gräuel; er hatte nur zwei Gedanken: Erhaltung der Monarchie und Gleichberechtigung seiner Nation; ich bin

daher moralisch überzeugt, dass mit seinem Wissen, auf seine Veranlassung Niemandem unrecht geschehen“.

În traducere:

„În decursul expedițiunii eu am trăit vieța de tubără în același bivouac cu Iancu, și ast-fel am avut o mulțime de ocaziuni pentru a-i studia caracterul. El avea orore de ori-ce separatiune. Două idei principale i conduceau: susținerea monarhiei și egala îndreptățire a națiunii sale. De aceea eu am convingerea morală, că cu scirea lui și la porunca lui nu i-s'a făcut nimănui nic o nedreptate“.

Cu privire la mântuirea Abrudului, care s'a fost distins prin atrocitățile sale împotriva Românilor, dați-mi voe să mă provoc la un distins cetățen abrudean, Rákosi József, care dice din cuvânt în cuvânt următoarele:

„La 20 Oct. 1848 o deputațiune a rugat pe Iancu, pe atunci proclamat comandant al Românilor din patriă, ca să cruce orașul.... Spre norocire, fiind-că Iancu, în virtutea temperamentului și a culturii sale, nu era omul distrugerii... orașul a fost grațiat sub condițiunile următoare: să predee toate armele, să jure fidelitate lui Ferdinand al V-lea și peste tot să deie 3000 fl. desdaunare de război. Împlinindu-se aceste condițiuni Abrudul a rămas în pace întreaga iernă“. (V. „Pesti Napló“, nr. 238, dela 31 Aug. 1881).

Din aceste fapte v'ați putut convinge deja, Escelență, de ce umanism era străbătut spiritul lui Iancu. Dacă n'a putut impede, el cel puțin nu a potențat întru nimic fatalitatea, care a adus în urmă diua de doliu asupra Abrudului de el mântuit. Sosind el de pe câmpul de luptă la fața locului 5 ore după-ce se începuse opera de răzbunare, Iancu a căutat să aline amarul dilei prin mântuirea dela morțe a sute de Maghiari.... E imposibil să nu știți, Escelență, că pricina acestei dile de jale a fost înfrângerea credinței și tradarea comisă față cu Iancu și poporul românesc.

Din opul conțelului Richard Gelich, din scrierile lui Szilágyi Sándor, Kóváry Mihály și din arhivele revoluțiunii, de sigur v'ați putut convinge, Escelență, că nu Iancu a pricinuit acea di de jale. Pentru-că e fapt istoric, că guvernul revoluționar și anumit Kossuth Lajos a plenipotențiat pe deputatul Dragoș cu misiunea de-a pacifica pe Români. În scopul de-a se iniția pertractări în această privință, s'a legat armistițiu, și pentru durata pertractărilor s'a garantat inviolabilitatea cu provocare chiar la onóra Dictatorului. De-asemena e fapt istoric, că după-cum spune R. Gelich — „pe când Dragoș închina păhare cu prefeții și tribunii pentru împăciuire“ — Hatvani, „parvenit dintr'un miserabil sansculote comandant de armată“ — cum îl numesce Szilágyi — a năvălit în Abrud, durante armistitiu, — la ordinul secret al lui Kossuth — și prindend pe tribunii români, cari parlamentau, și umindu-se cu Maghiarii din oraș, a comis cele mai nebunesce crime ale terorismului. După-cum spune Gelich, „insuși Hatvani a străpuns în piață pe un Român, dând hordei sale nedisciplinate semn de năvală asupra Românilor“.

Acestă stare de lucruri, verificată și de baronul Stein („Genehmigte Kossuth Hatvanis Vorrücken“) e dovedită și cu ordinul lui Kossuth către Hatvani, în care i-se da din cuvânt în cuvânt următoarea instrucțiune:

„Drágos képviselő... egyuttal oda utasítottam, hogy a kivánt fegyverszünet vagy alku ürügye alatt a hadjárast semmi szin alatt fel ne tartoztassa, mit is a végett közlök önnek, hogy utódja mezerkeztéig is ez értelemben s pedig teljes erélylyel folytassa mtködését“.

„Pe deputatul Dragoș... l'am îndrumat, ca sub pretestul armistițiului ori tractărilor dorite, să nu oprască nici-decum campania de război, cea-ce își comunic și d-tale, ca și până la sosirea succesului să-ți continui activitatea în acest înțeles și mai ales cu totă energia“.

După toate acestea ore să mai fiă de lipsă, Escelență, să arăt cine este cauza desastrului dela Abrud, întemplant după înfrângerea lui Hatvani, și cât de departe stă de acest desastru Iancu, caracterul deschis, care dinaintea sperjurului abia a scăpat cu viața?

De aceea mă mai provoc numai pro superabundanti la cuvintele „Pro memoria“ ale martorului ocular maghiar Rákosi József:

„Astăzi, după încheierea tragediei,

*) V. „Die Romanen der Österreichischen Monarchie“, Wien, 1850, pagina 211.

**) V. „Honvéd“ nr. 154, 1849.

*) Die „Romanen der Österr. Monarchie“, pag. 214.

*) V. „Siebenbürger Bots“, 1843.

*) Veți „Die Romanen“... 217—218.

omenii judecă în multe chipuri asupra cauzelor nenorocirii. Der ori-cât de mult am cumpănat datele, trebuie să ne alăturăm la convingerea generală a celor dela Abrud, că această catastrofă a fost provocată de pășirea pripită și militară nepregătită a lui Hatvani. Judecătorul nepreocupat niciodată de decum nu o va atribui lui Iancu, drept executarea unui plan anterior stabilit.

În legătură cu acesta atrag atențiunea Esc. Văstre la faptul, că sutele de Maghiari numai inimii de omeni iubitori a lui Iancu au putut mulțumi, decât după catastrofa dela Abrud au scăpat cu viața de răsunarea poporului românesc, după cum apare din literile promemoriale anexate aci și edate de George Borza și Iosif Șuluțiu de Cărpeneș, jude reg. de tribunal în pens. Din toate acestea vă puteți forma judecată obiectivă, Escelență, într-un câmp puteți fi atins caracterul lui Iancu de acusa *vandalismului și a urei de rassă*.

La formarea acestei judecăți Vă vor fi întru ajutor și următorii istoriografi, cari toți se poartă cu cea mai ardetă ură față cu tot ce-i românesc.

Kövári scrie ast-fel:

„Sunt totuși doi, cărora nici dușmanul nu le poate denega ore-care recunoscere. Unul e Nicolae Solomon, prefectul comitatului Hunedóra, care n'a omorât și n'a prădat. Al doilea e Avram Iancu, așa numitul „Regele munților“, care din interes național a înarmat munții și n'a fost condus de egoism, ceea-ce se vede din faptul, că după doborârea Ungurilor, a refuzat a depune armele, până-ce nu se vor realiza promisiunile făcute națiunii sale de cei împărătesci; și fiind-că nu le-au împlinit, n'a primit dela ei nici o decorațiune; și pentru acesta mai târziu a nebuluit.”

Același autor, la pag. 230 a opului său, caracterizează ast-fel pe Iancu:

„Vandalismul nu l'a părținit Iancu.”

Jancsó Benedek, citând isvórele istorice, redă opiniuni cu totul diferite de Esc. V., de aceea îl voiți cita textual:

A. E. Popp, dice în studiul său: Iancu es az oláh forradalmárk*), că Iancu nu poate fi pus într-o categorie cu alți conducători ai poporului român. El era creat din material mai nobil, ca aceștia. El era mai uman, mai delicat și cu mai bune dispozițiuni față cu Ungurii, decât ceilalți. În același înțeles s'a exprimat despre individualitatea lui Iancu și Moldovan Gergely, în studiul său „A mozcok földén“ cum și în alte scrieri ale sale. În Ardeal o sciu foarte mulți, că maghiarimea din munți, care în acest oribil război mai mult a avut a suferi, a ținut pe Iancu de mai bun, mai nobil, decât soții săi. Mai multe familii din nobilimea maghiară au de a mulțumi de-adreptul lui Iancu, decât au scăpat cu viața de furia Moților. Tragicul vieții sale de-aseenea dovedește, că a fost mai bun și mai nobil, decât colegii săi. El a eșit alienat din temnița dela Sibiu (?).

Necunoscând eu destul de amănunțit viața și faptele „Regelui munților“ nu mă țin competent a enunța, care va fi judecata definitivă a istoriei asupra lui Iancu.

În locul acesteia citez următoarele cuvinte ale unui scriitor maghiar, Szabó Nándor, care a tradus în ungurese studiul des amintit al domnului A. E. Popp, și care dice:

„În Munții e o părere generală, că Iancu n'a fost așa de maghiarofag, cum în-deobște se crede în țară. Inima, sufletul, gândul îl atrăgeau către Maghiari; împrejurările, situația l'au răpit în tabăra adversă. E verosimil, că cel puțin în parte acestei dileme i-se atribuie alienarea de mai târziu. El a fost singurul între tribunii români dela 1848, care nu numai a simpatizat cu Ungurii, ci s'a știut și însuflețit pentru ideile sublime (?), după cari se sbăteau aceștia. El a fost singurul (?), care n'a prins arma din pofta de câștig, ori dor de răsunare.”

„Iancu a disprețuit elemosina austriacă și mai bine a însetoșat și a suferit purtarea nevrednică a beamterilor austriaci, cari drept mulțumită și recunoscință l'au întemnițat.”

Er' Ürmössy Lajos face în „Budapesti Hirlap“ (nr. 200 din 1896) următoarele declarațiuni:

„Fiind vorbă despre Iancu, țin să amintesc, că e o mare greșală a declara pe acest bărbat „tálhar ucigaș“... acest bărbat n'a făcut astfel de fapte. El a prins arma din principiu, der poporul său nu și-l'ar fi putut ține sub arme numai cu principii (?); uciderile nu le-a putut opri, der îndată-ce a ajuns stăpân al situației, cu mână de fier și-a ținut armata în frâu.

*) Iancu și revoluționarii români. V. „Ungaria“, nr. 6, din 1892.

„Când Bem își secera învingerile, Iancu s'a retras în munți cu oștirea sa, nepermițând nici o ucidere, deși ar fi avut destul teren să năvălească din când în când la vale. Bem l'a provocat să depună armele și să fiă supus credincios patriei; el a răspuns, că întinde Ungurilor cu drag dreptă împăcării, dar numai în cazul, dacă Bem primesce programul de mai sus, pe care în Olmütz i-s'a făcut deja promisiuni.”

„Principiile, vederile lui le putem condamna și trebuie să le condamnăm, der nu'l putem numi „haramia“.

În urmă cu considerare la scurtimea timpului, fiă'mi permis a mai cita opul contrar Românilor, al baronului Josef Helfert: „Revolution und Reaction“. Citez declarațiunile lui, ce se găsesc la pag. 214:

„Wo die Präfecten selbst oder durch ihre Unterbefehlshaber eingreifen konnten, wurde manchem Unheil vorgebeugt. Vor allem aber erwarb sich Iancu in dieser Hinsicht entschieden Verdienste, und wenn man ungarischerseits heute noch seinen Namen mit Abscheu ausspricht, mit Fluch und Verwünschungen begleitet, so sollte man des vielen Übels nicht vergessen, das durch ihn verhütet wurde. Sein Ansehen war das grösste, sein Wort das geachtetste, und er war sichtlich bestrebt davon... besten Gebrauch zu machen.“*)

Escelența Văstră, domnule ministru! Cadrele acestei apelațiuni nu-mi permit a face o caracterizare. Din datele citate până acum reese însă clar faptul, că în fața caracterului individual, politic și militar al lui Iancu și-au închinat stégul lor și cei mai implacabili dușmani.

Iancu, ca persoană a intrat bogat în revoluțiune, și după ce a predat erariului o majă de aur încredințată pazei sale, el a murit în completă miserie.

Iancu n'a primit distincțiunile personale, ce i s'au oferit. Și se nu recunoscete ore, Escelență, că la el nu se găsesc motivele faptelor, ce i-ați imputat, nici pofta de avere, nici dorul de domnie, și că trăsură fundamentală a caracterului său a fost *desinteresarea altruistă?*

În ce privește caracterul politic, Iancu a fost una cu națiunea sa, cu convingerile, aspirațiunile ei depuse în programul dela 15 Maiu 1848. El a luptat până în ultimul moment al vieții pentru fidelitate către dinastie, pentru sancțiunea pragmatică și pentru principiile constituționale: egală îndreptățire națională, libertatea și frățietatea. Deopotrivă în timp de pace, ca și în războiul de apărare, ce i-s'a impus prin terorism, cu cuvântul și cu fapta el a fost totdeauna loial, oferind dreptă împăciuirii. Acesta a esprimat-o așa de pregnant el însuși în scrisoarea adresată deputatului din Ungaria, Gozman, pentru împăcarea cu Maghiarii. El scria, încă și după trădarea de la Abrud, ast-fel:

„Noi suntem omenii libertății! Pentru asta am revoltat, pentru asta ne-am versat și suntem hotărâți a ne versa sângele până la ultimul Român. Brațele noastre din 15 Maiu al anului trecut până la ora cea fatală deschise au stat, ne-am oferit fraților Maghiari de cei mai sinceri amici pentru toate adversitățile timpurilor viitoare, numai să ne garanteze naționalitatea pe temelul dreptului egal.”

„În urmă, precum și mai înainte vă scriem, că nu suntem în contră, ba dorim ca fiii aceleași mame să avem aceiași amici și inimiți cu Maghiarii, der condițiunile atinse le pretindem realizate. Fără de acelea a muri mai bine suntem rezoluți.”

Să nu recunoscete ore, Escelență, puritatea cristalină a acestui caracter politic consecvent și trăsurile fundamentale ale lui: neclintita alipire către legitimitate, libertate națională și frățietate.

În privința caracterului militar Iancu, credincios jurământului său depus în 15 Maiu 1848, a luptat pentru dinastia legitimă și pentru egala îndreptățire națională, dovedindu-și în sute de lupte deschise întreprinderea, neabusând de învingerea câștigată și neîntimidat de pierderea

*) În românește: Unde prefectii au putut interveni direct ori prin sub-ordonații lor, a fost evitat mult rău. Înaintea tuturor însă Iancu și-a câștigat în această privință merite, și dacă Maghiarii mai pronunță și ați cu grăză numele lui, însoțindu-l cu ocară și blăstem, se nu se uite multele nenorociri, cari au fost prevenite prin el. Vada lui a fost cea mai mare, evenimentul lui cel mai respectat și el s'a nisuit vedit.... a face us în măsură mare de această împrejurare.

avută, cu durere pentru victimele revoluțiunii, deplângând pe adversarii săi căduți și tractând cu lealitate pe adversarii neînarmați.

Să nu recunoscete ore, Escelență, că de caracterul acesta nu s'a atius nici avere străină, nici sânge nevinovat, și că fundamentală caracteristică a fost: credința la jurământ, eroism și umanism frățesc.

La vestea morții lui Vasvári Pál, pe care îl învinsă mai ales femeile române, Iancu a făcut următoarea declarație caracteristică: „Ași fi dat 10 ani din viața mea, decât ați fi adus viu pe Vasváry înaintea mea. Pagubă de el, ce tiner escelent a fost.”

Auând despre sörtea lui Dragoș, care ca trădător a fost cruciat de popor, a dat următorul ordin de di către victorioasă oștire, care a ocupat Abrudul:

„Atât de brav v'ați luptat, de ar trebui să vă sărut pe toți; numai viața lui Dragoș de ați fi cruțat'o*.)

Și totuși Esc. Văstră stigmatizați ca pe un rob al celui mai negru fanatism de rassă, ba chiar și cu acusa trădării de patriă pe acest bărbat, pe care Majestatea Sa, gloriosul nostru Domnitor, la ale căru ordine aveți fericirea a servi și Esc. V., s'a îndurat preagrațios a l distinge și a onora modesta lui casă chiar și cu prea înalta lui vizită.

Escel. Văstră ați pute să numiți trădător de patriă pe acela, care:

și-a încălcat jurământul de fidelitate și a fugit în străinătate, lăsând la furci pe aceia, în ale căror mâni și-a pus armele; a confiscat averea publică și privată, ba chiar și sfințitele cledenii ale regatului;

a evitat totdeauna câmpul luptei; a isolat pe cetățenii cei mai fideli Regelui și constituțiunii;

a dat comanda în mâna unor condotieri străini, acaparați deopotrivă prin enorme solde și false parole, și sub aceștia a înregimentat oficerii sperjuri, soldați vândători de stégul lor, masse de popor induse în eróre și asentate cu forța și, neîndestulit nici cu aceștia, a luat sub stégurile sale pe cei mai mârșavi bandiți ai țerei; **)

până la ultima răsufare a vieții sale cu graiul și cu intriga, fățis, prin război civil, ascuns în urmă în afundimile conjurațiunilor, sumușia o națiune asupra celorlalte în patrie, și aliându-se cu dușmanii țerei în străinătate: lucrat'a el pentru detronarea dinastiei legitime, oferit'a el corónă țerei unei puteri străine, sdrobot'a el sancțiunea pragmatică și cu acesta însăși constituțiunea și pus'a el întrăga țără în sânge și fiacări, pentru utopia de a contopi cu forța rassele, ce constituie acest stat poliglot.

Un astfel de caracter s'ar pute înfiera cu timbrul oprobrios al trădării de tron și patriă!

Der a aplica acusa trădării de patriă față cu acela, care a prins arma pentru drepturile dinastiei și ale poporului său designat victimă al estirpațiunii, care a purtat războiul de apărare împotriva terorismului revoluționar, ce țintea la despozierea tronului, răsturnarea constituțiunii și estirparea rasselor, — acesta însemnă o acuză falsă, care trebuie să facă loc unei convingeri mai bune, pentru-că e concepțiune absurdă la un ministru monarchic.

Acestă concepțiune a fost temelul acelei dispoziții a Esc. Văstre, prin care eternisarea memoriei lui Iancu într'un monument, ați calificat-o drept fapt punibil.

Credința, ce o am în victoria adevărului, imi oferă speranța, că în momentul, când Esc. V. veți arunca în cumpăna judecării pondul adevărului istoric, nu veți mai găsi în eternisarea memoriei lui Iancu altoeva, decât manifestarea pietății recunoscătoare a unui popor față cu acela, decât care mai mare aderent ideile monarchice n'au avut, decât care mai mult nimeni n'a iubit națiunea sa și libertatea, decât care nimeni nu s'a învrednicit mai mult de stima însuși a dușmanilor săi.

În această afacere Esc. V. stați la răspântia puterii și a adevărului.

*) Memorialul lui Ios. St. Șuluț.

**) O transparentă caracterizare a lui Kossuth Lajos, care a primit sub stégurile sale pe Rozsa Sándor, și a înregimentat tot străini la conducerea stégurilor sale: Dembinszky, Bem (Poloni), contele Leiningen Wrslburg, Coloman Stein, Schweizer, Velle (Germani), Damjanich (Sêrb), Guyon (Englez), Klapka (Boem) și așa mai departe. Trad.

Porunca puterii poate să deschidă ușile temniței, adevărul însă răsbate prin zidurile temniței; chiar și în timpuri de acele când după cuviutele celebre: „trebuie aruncat vël asupra libertății, precum omenii ascund statuetele deilor“.

II.

Am pus în fața faptelor partea secretă a ordinului Esc. V. dela 15 Martie a. c., care conține verdictul istoric. Imi mai rămâne deci numai datorința de a releva, că partea publică și dispozitivă a ordinului alterează principiile fundamentale ale constituțiunii ungare, depuse în art. de lege III din 1848.

Dispoziția prin care se decretază drept delictum sui generis o specială contravențiune și se statuează o specifică retorsiune penală pentru colectarea și contribuirea la monumentalul lui Iancu, alterează principiile constituționale, fiind că scoate din cercul libertății individuale dreptul de a ridica monumente pentru repausați. Er hotărârea prin care se pronunță confiscarea contribuțiilor deja făcute, violăză constituțiunea, fiind-că atinge dreptul de proprietate privată și vatămă acel principiu cardinal de drept, că ordinele guvernului nu au putere retroactivă.

Corectura acestor lesiuni de drept stă în mâinile Esc. V. supunând revisiunii sentințele instanțelor inferioare, cari osăndesc pentru colecta publică întreprinsă și neîncheiată, prin predarea rezultatului la mâna unei a treia persoane înainte de esmiterea și publicarea ordinului de oprire al Esc. V.

O se Vă bată la ochi, Escelență, că instanțele inferioare și-au creat două base, ce se eschid reciproc. De-oparte aplică arestul de 5 zile pentru colecta lui Iancu, nu pe basa ordinului privitor la colecta Iancu, care statuează o specifică calificare de contravențiune și o măsură specifică de pedepsă, ci mă condamnă, ca pe unul ce ar fi cerșit milă, fără concesione, și invocă drept motivare §. 66 al art. XL. din 1879 și ordinul de executivă al ministrului de interne 18613 din 1882, prin care se interdice cerșitoria publică.

De altă parte aceste foruri pronunță asupra rezultatului colectei, ce nu se mai află în posesiunea mea, confiscarea și alternativ incassarea executivă pe basa ordinului Iancu al Esc. V., care nu are putere retroactivă.

Impotriva concepțiunilor greșite și a gravaminelor de drept cuprins în aceste sentințe, ofere scut chiar și ordinul dela 15 Martie a. c. al Esc. V.

Când adevă Esc. V. ați declarat colectarea pentru fondul lui Iancu, ca un delict sui generis, și a-ți prigoniți-o cu o sancțiune penală specifică, atunci în mod implicit a-ți recunoscut și enunțat:

1. Că lansarea colectei Iancu, înainte de publicarea ordinului, nici oprită n'a fost, nici a putut fi în mod legal subsumată unei calificatiuni penale legale și vr'unei pedepse ore-care.

2. Că ast-fel colecta Iancu nu se poate identifica, nici în-tesă, nici în concret cu nici o dispozițiune a legilor și ordinelor prohibitive, până atunci existente, și cu atât mai puțin s'a putut subsuma dispozițiunilor în vîgore în privința cerșitului oprit prin art. de lege XL. din 1879 și pedepsit pe această basă prin ordin ministerial, ca deosebită contravențiune, fiind-că decât ar fi fost aplicabile la colecta Iancu aceste dispoziții, nu ar mai fi fost lipsă a formula o nouă contravențiune: contravențiunea Iancu.

E evident deci, că în momentul când legislatorul statuează asupra unei făpturi o specială contravențiune, aceasta nu însemnă și nu poate însemna, că acel sustras ar fi fost calificat prin dispozițiunile legale anterioare drept contravențiuni punibile.

Acesta trebuie să fiă atât de clar înaintea Esc. V., încât nici nu mai discut, că acum fiind decretat drept faptă punibilă special calificată și pedepsită, colecta pentru Iancu e imposibil să fiă prigoniată drept contravențiune comisă prin cerșitoria oprită, fiind-că această contravențiune se deosebesce atât în privința substratului, a calificatiunii și a gradului de pedepsă de contravențiunea nou creată de Esc. V. pentru colecta Iancu.

Decă anume contribuirea pentru monumentalul lui Iancu s'ar puté subsuma contravențiunii de cerșitoria, atunci Esc. V. nu a-ți fi creat în vederea acestui substrat o nouă specie de contravențiune și nu a-ți fi prevedut-o cu o sancțiune penală, care se deosebesce în mod esențial de pedepsă croită pentru cerșitorie, ci a-ți fi îndrumat numai pur și simplu zelosele d-văstre organe, că din incidentul colectei lui Iancu se aplică asupra acesteia și a colectelor procedura și pedepsă normată în art. de lege 40 din 1879 pentru cerșitorii fără concesione.

Constat adecă, că Esc. V. pentru colectorii fondului Iancu a-ți statuat o contravențiune, care se pedepsește cu maximum de arest până la 15 zile, cu 100 fl. amendă și confiscare. Constat însă, că după §. 66 art. de lege XL. din 1879 contravențiunea cerșitoriei se reprimă cu o pedepsă, ce are maximum de 8 zile.

Este deci mai mult ca evident, că și pentru cazul când Esc. V. o-ți hotărî de-a susține și aplica acest imposibil ordin, și atunci făptuirea colectorilor pentru monumentul lui Iancu o puteți aprecia, Escelență, numai și exclusiv pe baza ordinului Esc. V. din 15 Martie a. c. nr. 426/895 — presidia), și în vederea contravențiunii și substratului, contemplate în acest ordin.

În fața acestui ordin stă însă principiul sine lege nulla poena. Momentul când s'a dovedit colectarea înainte de ordinul Esc. V. o-ți, este statuată contravențiunea și confiscarea, în momentul când ve-ți recunoște și d-v. acel principiu cardinal juridic respectat de 2000 de ani lex posterior ad praeterita trahi non potest, în momentul când e neindolnic, că avem a face cu un nou delict al cărui substrat mai înainte nu fusese acceptat în istemul de drept penal pozitiv: e mai mult ca evident, că înaintea unui judecător imparțial cunoscător de drept nu se poate susține acusa unei contravențiunii, care s'a creat și pus în vigoare numai după comiterea faptului încriminat.

Bine au simțit-o și instanțele inferioare, că tocmai în lipsa puterii retroactive a ordinului Esc. V. o-ți, ei nu puteau trage în judecată pentru colecta lui Iancu, și nici că-l puteau condamna pentru ea. De aceea ei s'au încercat a califica această colectare drept contravențiune comisă prin cerșitoria oprită, o infracțiune, ce se deosebește, atât în concepțiunea, cât și în sancțiunea sa, de colecta pentru Iancu, pe

care o calificați și urmăriți Esc. V. o-ți, ca delict specific.

Aceste foruri deci au aflat neaplicabile premisele contravențiunii lui Iancu, nu au constatat nici existența substratului acelei infracțiuni și totuși n'au hesitat a aplica una dintre urmările acelei contravențiunii, confiscarea contribuțiilor publice.

Va să dică, premisa lipsia și totuși avea o consecvență.

Considerând, că în lipsa substratului obiectiv cad de sine și sancțiunea penală, și toate sancțiunile de drept legate de aceea; considerând, că nu se poate pronunța sancțiunea unei pretinse infracțiuni pe baza unor dispozițiuni, ce se raportă la alt delict;

considerând, că e o imposibilitate juridică a contesta puterea retroactivă, a unui ordin în cestiunea vinovăției, și a-i atribui în același timp putere retroactivă în urmările sale de drept, ce sunt numai consecvențele vinovăției: condamnarea și sancțiunea anunțată prin forurile inferioare nu pot să subsiste în fața unui judecător imparțial.

Politica are fața dublă a lui Iancu; nu e nevoie însă să o aibă judecătorul în funcțiune. Cu această dublă față își desfășură forurile inferioare motivele contradicțorii ale sentențelor lor. Dér Esc. V. nu o puteți scăpa din vedere, că una e a colecta în publicitate, prin presă, pentru monumentul lui Iancu, și alta e cerșitul, o contravențiune, care și în substratul său subiectiv și obiectiv lipsesce în mod absolut în cazul de față. Această pentru motivul, că în această țară colectele întreprinse întru eternizarea figurilor istorice nici-odată n'au reclamat concesiunea stăpânirii; toate colectele și contribuțiile publice, pentru toate statuele din țară, s'au făcut fără permisiunea guvernului, și pentru motivul, că asemenea contribuții benevole nici un om rezonabil nu le va califica nici-când drept cerșitoria.

Decă însă toate acestea nu v'ar convinge, va trebui totuși să recunoșteți, că ideea și inițiativa ridicării monumentului prin contribuții a pornit din sinul marelui public, și nu dela acusat. Va trebui să constatați, că acusatul a fost numai însărcinatul contribuțiilor, întru administrarea sumelor intrate, până când responsabilitatea lui s'a sistat prin faptul, că administrațiunea contribuțiilor, a trecut la o a treia persoană, care singură e responsabilă pentru sumele primite.

Rămâne deci să trageți și consecvențele, anume, că judecățile inferioare sunt nemotivate și în condamnarea și decretarea răspunderii solidară a acusatului, și în urmă și în cestiunea confiscării. Cât pentru condamnarea invocată, că la acusat nu se poate aplica ordinul pentru cerșitorii, relev, că acusatul a fost dator de seamă numai până în 12 Dec. 1894 și că de atunci îndatorirea rațiociniului public a trecut la o a treia persoană.

Nu puteți fi vorba deci despre contravențiune, cu atât mai ales nu, fiindcă apelul pentru contribuții s'a lansat în „Foaia Poporului” și rațiociniul s'a publicat în nr. 11 din 1894 al aceleiași ziar. E deci evident, că acusa de contravențiune pentru colecta în presă, lovesce în determinațiunile legilor de presă, după cari orice înfracțiune se poate judeca numai prin judecătorii ordinare și juriile de presă. Prin urmare poliția corecțională își depășește competența și jurisdicțiunea ei legală, când prigonesce și pedepsește un fapt comis prin presă.

O asemenea procedură mai alterează și dispozițiile legale despre prescripțiune. Fiindcă faptul, pentru care acusatul e urmărit, și ca delict orî contravențiune de presă, orî polițială, e apărută în considerarea și a terminului apelului și timpului de încheiere a colectei prin excepțiunea

prescripțiunii, care o invoc, și care are să fiă respectată din oficiu.

Dér mai ales e injustă responsabilitatea solidară a acusatului și confiscarea din următoarele motive:

Ordinațiunea de confiscare nebasată în lege s'a emis numai după timpul, în care acusatul a predat sumele încassate unei a treia persoane, care singură e chemată și responsabilă pentru administrarea contribuțiilor, deci față cu acusatul un asemenea ordin nu are și nu poate avea putere retroactivă.

Acusatul nefiind în posesiunea faptică a sumelor încassate și predate unei a treia persoane, nu poate avea nici un fel de răspundere materială. E imposibil a confiscă dela cine-va ceea-ce nu mai are în posesiune.

În fine țin să accentuez mai ales, că chiar și când s'ar pute interdice acum folosirea contribuțiilor în scopul destinat pentru monumentul lui Iancu: chiar și atunci confiscarea e nulă și neavenită, fiindcă dăruitorii nici-când n'au avut cunoștința vre-unei interdicțiuni de contribuție și o asemenea interdicțiune nici-când nu se publicase mai înainte. În consecvență contribuțiile pentru fondul lui Iancu și în aceste condițiuni formeză proprietatea individuală a contribuțiilor, proprietate, de care nu se poate atinge nimenea, cu atât mai puțin guvernul țării, decă ține să conserve baza societății: respectul averii private.

Pentru toate aceste Vê rog Esc. să anulați sentințele combătute.

Cu stimă cuvenită.

Sibiu, 1 August 1895.

În numele acusatului:

Dr. Amos Frâncu m. p.

VARIETĂȚI

Căsătoria la Chinesi.

În China domnesce un obicei de căsătorie unic în felul său. Fata e logodită deja pe timpul fragedei copilării. La căsătoria chineză nu se iau în considerare decât interesele familiare și banii; amorul nu are nici o valoare. Mirăsa însă nu e văduvă de mire, decât atunci când o ia. Fata pășese atunci pentru întâia dată din viața ei călugărescă. În ziua aceea șede în scaun de catifea roșie și primesce închinăciunile oelor ce trec pe dinaintea ei. Chiar și mandarinii supremi i-se închină. Aceasta este ziua ei de triumf. Dér numai o zi. Când e văduvă și se mărită adouă-ora nu i-se face cinstea această.

Cât poate trăi omul fără mâncare și beaură?

Cronicele vechi păstrează date interesante privitor la aceea, cât poate trăi omul fără de mâncare și beaură. Hipocrates dice, că omul poate s'o ducă 7 zile fără nutrimenț. Fiul lui Germanicus încă a putut trăi nemâncat și nebeut timp de 7 zile. Cardanus însă spune, că un tinăr cu numele Serrini cădând în prinsore pe timpul Papei Clement al VII-lea, 20 de zile n'a mâncat nimic. Tot cronică spune, că episcopul Rudolf de Frankenstein episcop în Spira, a postit cum se cade (adecă n'a mâncat și n'a beut mai nimic) timp de 4 săptămâni. Leonardus Pidoriensis a dus'o prin obișnuință până acolo, încât numai odată în săptămână mânca și bea, fără a i-se fi întemplat ceva rău. Contele Piradesci, un conducător al guelfilor, a fost prins de ghibelini și pus în închisore, unde timp de 71 de zile n'a mâncat și n'a beut nimic.

Datoriile de ađi ale statelor.

Statele singuratiche din Europa au următoarele datorii, socotit în florin:

Francia 14,647 milioane; Anglia 9-852 m.; Germania 7-046 m.; Rusia 6-592 m.; Austria 4031 m.; Italia 5809 m.; Spania 2814 m.; Prusia 3884 m.; Ungaria 2167 m.; Portugalia 1837 m.; Turcia 1160 m. Olanda 1114 m.; Belgia 1045 m.; Bavaria 819 m.; România 555 m.; Grecia 377 m.; Saxonia 400 m.; Württemberg 273 m.; Suedia 192 m.; Dania 136 m.; Norvegia 107 m.; Elveția 40 milioane.

Minunile orologiului de buzunar.

Arătătorul orologiului de buzunar face într'o zi 428,000 de mișcări. În timp de 20 de ani 3153 milioane. C'o putere de cal se pot pune în mișcare 270 milioane orolage de buzunar. A deca parte dintr'un picur de oleu e de ajuns, ca un orologiu să fiă ținut uns în timp de un an.

O curiositate a expoziției din Paris.

Între curiositățile cari vor fi de admirat la expoziția din Paris, va fi și o haină confecționată din mătasa produsă din paiangeni. Lucru pare curios, dér nu e cu totul nou. Înainte se făcea din mătasa unor anumiți paiangeni scamă pentru oprirea sângelui, care curge din răni, ér în 1709 Saint-Hilaire a trimis academiiei din Paris ciorapi și mănuși foarte trainice lucrate din casă de paiangeni. Prima încercare de-a folosi secrețiunea paiangenilor a făcut'o abatele Raimond de Termerger, ér după el experiențele au fost reluate cu mult succes de exploratorul Cambroni. Specia cea mai proprie pentru această este Epeira diadema (paiangenul cu cruce). Paiangenul este introdus într'un fel de colivie, așa încât numai partea posterioară a capului să-i rămână liberă. Imediat ce paiangenul începe să secreteze, i-se apucă firul care se dăpână cu un aparat special. Un singur paiangen, bine hrănit cu muște, a produs în 27 de zile un fir în lungime de 4000 de metri, apoi a murit. Pentru-ca să se activeze secrețiunea, se administrează paiangenilor eter, cloroform și alcool. Firul obținut este apoi spălat de mai multe-ori pentru a fi liberat de materia rășinoasă, așa în cât devine cu mult mai subțire, mai fin și tot atât de rezistent, ca și firul de mătase. Un fir suportă, fără să se rupă, o greutate de 325 de grame și posedă o elasticitate de două-spre-dece la sută, ceea-ce însemnează, că un fir de 100 de metri se mai întinde cu 12 metri. Școala de meserii din Antanarivo se ocupă cu organizarea acestei industrii, căreia i-se pređice ore-care viitor.

Dela Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

Scrieri istorice.

Din cartea d-lui Acentie Severu, veterarul nostru luptător dela 1848, intitulată

„Răspuns la cartea neagră”, cu un bogat adaos despre arderea Aiudului, se mai pot căpăta exemplare cu prețul de 1 fl. + 5 cr. porto.

Memorii din 1848—49 de regretatul Vasile Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1849—49. Istoriisurile cuprinse în această carte sunt de cel mai mare interes istoric și național, sunt scrise într'o limbă ușoară și plăcută. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea unei corone de oțel”, opul mult dorit și așteptat al d-nului G. Cosbuc, a apărut în editura librăriei C. Sfetea din Bucuresci și costă un leu și 50 bani. E scrisă și această carte la înțelesul tuturor și este atât de interesantă, încât cine o ia în mână, nu se mai poate despărți de ea. În istoria această ni-se arată oglinda viua a faptelor mărețe, prin cari a trecut România până a ajuns la independență, Scenele ce se descriu din războiul pentru neatarnare, sunt la culme mișcătoare și însuflețitoare. Cartea e provădită cu numeroase portrete și ilustrațiuni. Ea stă în legătură cu „Războiul nostru pentru neatarnare scris tot de d-l G. Cosbuc, așa că cine și-a procurat pe acesta trebuie să și procure și „Povestea unei corone de oțel”. Sperăm, că fruntașii noștri, înțelegând importanța acestor scrieri, vor stăruii din răspuțeri a-le răspândi cât mai mult în popor. Se pot procura ambela cărți dela „Tipografia A. Mureșianu din Brașov”. „Războiul nostru pentru neatarnare” costă 50 cr. (cu posta 55 cr.), „Povestea unei Corone de oțel” 75 cr. (cu posta 80 cr.)

Din istoria lumii, „tălmăcită de preotul Constantin Morariu din cartea nemțescă a D-rului Th. B. Weltar și întocmită pentru folosul poporului român din Bucovina”, a apărut în editura „Deșteptării” din Cernăuți: partea a doua. Ea este scrisă tot atât de bine și de ușor, ca și partea întâi, care a avut și la noi mare trecere mai ales printre popor. Prețul 50 cr. (plus 5 cr. porto.) — Cu același preț se mai pot căpăta dela Tipografia „A. Mureșianu” și exemplare din partea întâi, adăugând și pentru această 5 cr. porto.

Zarandul și munții apusenii ai Transilvaniei, descriere de Silvestru Moldovan. Cu 9 ilustrațiuni și o schiță. E o carte tot atât de prețioasă și rară în felul său, ca și cea dintâi. Recomandăm și această carte pentru bibliotecile populare, cum și pentru toți Românii, cari vor să și cunoască țera și nemiul lor. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

„Pintea Vitezul”, tradițiune, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Rețeganul. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisirii din toate părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„Țera noastră”. Descrierea părților Ardealului dela Murș spre miada-đi și valea Murșului, de Silvestru Moldovan, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprețiată de întreaga diaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea u'r trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

O carte valoroasă. În Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov a apărut o nouă carte de mare valoare, scrisă de d-l Ioan Popea, profesor la școalele române din Brașov. Cartea este intitulată: „Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne”. Această carte, atât prin esteriorul său elegant, cât și prin cuprinsul său bogat, de aproape 400 pagini, este o adevărată podobă în literatura noastră. Vom căuta s'o facem mai de-aprope cunoscută cetitorilor noștri; de-ocamdată ne mângăinim a atrage asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângăieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adauge și portul postal. — Se află de vânzare la Tipografia „A. Mureșianu”, la librăria N. I. Ciureu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

Două cărți de legi. „Instrucțiuni populare despre datoriile și drepturile purtătorului de dare”, edată de d-nul Wilhelm Niemandt. — Tracteză despre dările de stat directe, (darea de pământ, de chiria casei, darea de câștig, de miliția etc.); despre dările indirecte (accize după beaură, carne, zahăr, competențe de timbru etc.); aruncări comunale (pentru comună, comitat, și oia și biserică, pentru drumuri, câni, apă etc.). În partea din urmă se află mai multe formulare pentru petiții și reclame în diferitele cazuri. Prețul 60 cr. (prin postă 65 cr.) — „Amicul Poporului”, îndreptar în cauze administrate și judecătorești pentru poporul român de Titu Vuculescu, pretor în Peșca maghiară. Cartea e întocmită la înțelesul țeranilor, așa că din ea or-oe plugar, or-oe măestru, or-oe om, care scie ceteri, poate să înțeleagă la murit, ce-i este după lege ertat să facă și ce nu; cum are să și câștige anumite drepturi, la cine să se îndrepte cu plângerea ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55). Ambele cărți se pot procura și dela Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov.

„Românul în sat și la oște”. Aceasta este ritul unei nouă cărți, ce d-l Ioan Pop Rețeganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

a unei mari tragediane. Tot așa de perfect este jucată de d-ra Bărsescu și istorica scenă a otrăvirii.

Ciocnire de trenuri. Mare nenorocire s'a întâmplat zilele trecute pe linia ferată în comuna Micola, aproape de Sătmăr. În gara dela Micola trenul personal din spre Sătmăr a sosit de-odată cu cel de mărfuri dela Királyhaza. Mașiniștii au observat târziu pericolul, așa că nu mai era timp să se aplice frânele și trenurile s'au ciocnit cu mare forță. Dintre pasageri patru au fost greu răniți, ér opt ușor. Ambii mașiniști ai trenurilor au fost răniți de moarte. Locomotiva trenului personal a fost zdrobită. Răniții au fost transportați la Sătmăr.

Nou oficiu postal. Cu 1 Ianuarie st. n. comuna Zagher din comit. Târnava-mică are oficiu postal propriu. Se atrage atențiunea publicului, că toate lucrurile adresate acelei comune să nu se mai adreseze la Elisabetopole ca postă ultimă, ci la Zagher (Zágor).

Concert. Duminecă în 13 Ianuarie n. musica orășenească va da un concert în sala dela hotel „Europa“. Prin angajarea de nouă puteri, orchestra acum e éráși completă. Inceputul la 8 ore séra. Intrarea 60 bani.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat următoarele contribuțiuni:

a) *In loc de felicitări de an. nou:* D-nii George Dima 4 cor.; I. Socaciú 4 cor.; G. Vătășan 3 cor., Ioan Pricu 3 cor. —

b) Cu ocazia *colindatului din ajunul Crăciunului* studenții noștri împărțiți în 3 grupe au încasat dela familiile române din Brașov următoarele sume:

I. Grupa de sub conducerea d-lui prof. N. Sulică. Dela familiile Onițu și Braniscoe 6 cor., G. Șerban 4 cor., Maria Cernea 4 cor., Iancu Spuderea 5 cor., V. Popovici 4 cor., I. Chiffa 6 cor., G. Dima 6 cor., C. Popp 2 cor., Onoiciú 4 cor., A. Danielopol 6 cor., Maria Iord. Munteanu 20 cor., Dr. A. Mureșianu 10 cor., B. Baiulescu 8 cor., Andr. Bidu 8 cor., I. Burduloiu 20 cor., Oct. Sorescu 5 cor., A. Vlaicu 5 cor., G. Popp 10 cor., *cu totul 133 coróne.*

II. Grupa de sub conducerea d-lui prof. I. Pricu — Dela Dr. G. Baiulescu 10 cor., N. Petrescu 5 cor., N. Mocanu 12 lei (11 cor. 04 b.) N. Flustureanu 5 cor., M. Stănescu 20 cor., Vict. Popescu 10 cor., Ioan I. Ciurcu 10 cor., Cornel Aiser 4 cor., Casina română 20 cor., N. Senius 40 cor., Tache Stănescu 40 cor., Sim. Damian 10 cor., Nic. Eremias 6 cor., P. Nemeș 10 cor., Cipu 8 cor., D. na Eufemia Kertseh 10 cor., Ioan Săbădeanu 10 cor., *cu totul 229 cor. 04 bani*

III. Grupa de sub conducerea d-lui prof. Dr. C. Lacea. Dela St. Chicomban 2 cor., V. Sfetea 4 cor., Melania Úvegeș 2 cor., Maria Murăroiu 4 cor., D. Munteanu 4 cor., C. Voicu 5 cor., Dr., V. Safta 6 cor., I. Petric 10 cor., V. Voina 6 cor., Dr. Nic. Șerban 20 cor., N. Puiu 4 cor., St. Stinghe 10 cor., D. Lupan 20 cor., N. N. 4 cor., A. Mazzuchi 10 cor., *cu totul: 111 coróne.*

Administrația fondului.

O voce din public.*)

Motto: Doi suntem, mare-i lumea, nu încăpem.

Ori-ce Român nepreocupat a fost atins dureros, cetind polemicele de priu diare ale tinerimei orădane, din care se vede, că este desbinată; și cum? S'a format o majoritate de 34 inși, și a rămas un club al minorității de 11 inși, cari acumă vréu să figureze ca reprezentanța adevărată a tinerimei întregi.

Ori cari ar fi motivele acestei desbinări deplorabile, spectacolul este trist și condamnable, érá *finuta minorității e incorectă*, căci după regulele ordinii sociale, minoritatea trebuie să se subordoneze decisiilor majorității, pe câtă vreme voesce să rămână membrul factic al corporațiunii înființate și cu concursul ei, érá decât indi-

*) Pentru formă și cuprins răspunde autorul. — Red.

viții ei nu mai sunt în comuniune cu acea societate, *minoritatea n'are dreptul să gereze firma acelei societăți.*

Din acest punct de vedere aprópe întregă societate română din Oradea-mare *desaprobă procedura minorității*, o desapróbă mai ales din motivul, că este dăunătoare chiar interesului propriu al tinerimei; și érá pentru ce:

Minoritatea a văduț cu ochii săi proprii, că majoritatea în decursul anului trecut (1900) a aranjat o serată literară și din imboldul nobil, să facă publicului român orădan câte-va seri plăcute a aranjat în decurs de șese săptămâni șese „colóne de dans“ (serate dansante). Putem afirma, ba a constatat și diarul local „Familia“, că competent în această materie, splendida reușită a acestor conveniri sociale, cari au întrunit întregul public românesc din Oradea și a multor familii din provincie.

Spre lauda minorității fie diș: și ea a luat parte la aceste conveniri și n'a aranjat estra-serate, séu „colóne“; tot densa a știut, că la dorința generală, descoperită în aceste colóne plăcute—și cordiale, maiortatea a decis aranjarea concertului și a balului tinerimii în carnevalul anului curent (1901); de unde minoritatea lucra consecvent, decât lăsa pe majoritate neconturbată pe caleă apucată și să aștepte rezultatul.

Căci ore ce réu a făcut majoritatea prin continuarea acțiunii sale? a vătémát idealismul, jerfele și iubirea de neam a tinerimei, care le accentuează minoritatea?

Nu, — și totuși ea (minoritatea) a lucrat în ascuns munca sobolului, s'a pregătit și ea în mare secret, și de-odată, după-ce deja a apărut avisul majorității despre pregătirile făcute pentru concert și bal, într'o bună diminiță iese de sub pământ cu invitări „în numele tinerimei române orădane“ la concert, teatru și bal, trimițând tot-odată și biletele de intrare, fără să spună: că cine sunt, de unde vin, și sub ce protectorat? Apucătura această îndrăsnită miróșă a „seducere a publicului“, ca să nu se pótă orienta.

Érá dără în faptă spărtura, desbinarea înaintea ochilor lumii. Trist și dureros. — Lumea pe la noi nu se ia după vorbe sforătoare, ci judecă obiectiv și s'a convins, credem și alții, *chiar din polemicele minorității* că spărtura s'a iscat din *ambitiuni personale*: cine să fiá președinte? cine și căți membrii în comitet? apoi din obstrucțiunea minorității recunoscută chiar de densa.

Destul că publicul român este invitat acumă la două baluri ale tinerimii orădane, din cari unul (al majorității) va fi în 22 Ianuarie și celălalt (al minorității) în 24 Ianuarie st. n., spre marea lor bucurie, că póte să danseze tot într'un loc, și tot pentru același scop, de două ori consecutiv, căci veđ bine, publicul român în acest eldorado al stărilor economice și financiare, nu soie, cum se-și mai pape banii, decât să-i împroște pe la Oradea de dragul *ambitiunilor copilăresci.*

Modestia și decorul tinerimei, ar trebui să-o păstreze cu respect îndatorat față de acel public, dela care cere ajutor.

Pentru-ca să se completăm starea lucrurilor, nu putem lăsa ne-amintit, că în Oradea este o convingere aprópe generală, cum că frecările dintre tinerime, începute încă în anul trecut, dér atunci delaturate, *sunt puse la cale pe ascuns de o mână intrigantă a unui duh necurat, care s'a coborât și plănază asupra tinerimei nu în chip de porumb, ci în chip de cióră*, agitând suflătele și mințile tinerimei pentru scopuri iaterale; *decă-i așa Herostratul nostru s'a căștigat nume istoric, că a aruncat tăciunele și a aprins templul concordiei tineretului român din Oradea mare.*)*

Avem însă credința în Dumnezeu și în bunul geniu al tinerimei noastre, că după norul, ce în present acoperă seniuul cerinului sên, prin învățătura trecutului se va deștepta, și în tristele împrejurări a mamei națiunii, pe de-asupra ambițiunilor fiá dincolo, fie dincoace, își va întinde mâna frățească și va reedifica templul concordiei, fără de care nu avem mântuire; și această se va întâmpla, decât pentru realizarea idealismului — care precum seim, este proprietate comună și a întregului nostru tineret. — toți ne vom mai cobori și pe pământ, unde avem a lucra, și dóră cu mai mare succes, după proverbul românesc: „tace și face“ decât cu bombe aruncate în aer, și decât ne vom da jos din corabia cea mare a mărilor viscolitoare în uăile și luntrile noastre, pe cari suntem capabili a-le conduce și în casuri de pericole a le aduna la limanul nostru de scăpare.

Așa să fiá!

Bihoreanul.

*) Decă ați descoperit uneltirile acestui intrigant, de ce nu-l dați pețifată, de ce nu-i rupeți masca de pe obraz, ca lumea să-l cunoască și să se scie feri de el? — Red.

Reforme militare în România. În „Monitorul Oficial“ a apărut următorul decret pentru organizarea armatei de a 2-a linie:

Cu începere dela 1 Aprilie 1901, se va organiza, în circumscripția de recrutare a fie-cărui regiment de infanterie, câte un *batulion de miliții*. În fie-care regiment de infanterie se constituie un deponit al batalionului de miliții, comandat de un căpitan, luat dintre căpitanii activi, ajutorat de un personal determinat prin legea bugetară. Acest căpitan va fi însărcinat cu pregătirea mobilisării batalionului de miliții și cu păstrarea echipamentului, armamentului și materialului necesar mobilisării batalionului. La mobilizare, el devine ajutorul comandantului batalionului.

Efectivul de războiu al acestor batalioane, prevăduț de regulamentul de mobilizare, se va compune din contingentele de miliții, chemându-se, pentru formarea lor, în tot-déuna contingentele cele mai noue. Milițienii vor fi chemați în fie-care an, la un period de instrucție de 15—30 zile, în proporție de 1/3 din efectivul de războiu al batalionului și în tot-déuna contingentele cele mai noue. Milițienii vor fi supuși la toate obligațiunile prevăduțe prin regulamentul asupra mobilisării armatei, pentru concediați și rezerviști. Cadrele ofițeresci ale batalionelor de miliții, se vor constitui cu ofițerii activi și din rezervă. Regimentele întocmind ordinea de bătaie a regimentului și a batalionului de miliții vor propune repartiția ofițerilor din activitate și din rezervă, de cari dispun. Batalioanele de miliții vor purta numele regimentului de infanterie, din circumscripțiunea căruia sunt organizate, însă fără număr.

Concertul Reuniunii de cântări săsesci.

Concertul arangiat de *Reuniunea de cântări săsescă* (Männergesangverein) în sala otelului „Orient“, sub conducerea dirigentului R. Lassel, s'a dat aseră (Miercuri în 9 Ianuarie n.) S'a executat marele oratoriu „Ilie“ (Elias) după cuvintele vechiului testament, de *Mendelssohn*.

Prestațiunile corului, compus din peste 100 de persoane, bărbați, dame și copii, au fost frumoșe, ba în unele locuri impunătoare. ér împreună cu acompaniamentul escelentei muzici orășenești a format un întreg armonios precis, ce a putut satisface pe ori ce ascultător, deși în unele locuri părea sopranel obosit, unde am fi așteptat o forță mai mare. Intonațiune corectă, intrare perfectă și nuanțare au fost însușirile de remarcate ale corului, care numai prin studiu neobosit și printr'o disciplină de fier și conducere dibace și le-a putut câștiga. Onóre Reuniunii, onóre dirigentului ei!

Solurile au fost destul de bine împărțite. Ca óspeți au concurs d-na Maria Dima (alt) și d-l Vasile Popovici (tenor) bine cunoscuți publicului nostru. D-șóra *Hilda Paul* (sopran) cu frageda-i voce, a știut să învingă greutățile partiei destul de ușor și unde n'a putut străbate cu puterea vocii, a înlocuit această printr'o predare esactă plină de sentiment, ceea-ce denotă o scólă bună. Frumos a cântat aria din partea a doua, care a fost răsplătită cu aplause.

Dómna *Maria Dima* și de réndul acesta a fost la înălțime: voce plină metalică, scólă bună, temperament și sentiment sunt calitățile cu cari a cucerit pe ascultători. Asemenea și d-l *V. Popovici*, cu dulcea-i voce de tenor, atât în aria primă, cât și în recitative a secerat aplause binemeritate. D-l *F. Stenner* (Elias) are un bariton cu timbru de tenor, și cu tóte că solul lui Elias pretinde o voce forte, care să străbată pe alocurea întreg ansamblul, s'a achitat destul de bine de partia-i obositore. Dintre óuartete și solo-ansambluri mai mult au plăcut, în ce privesc consonanța, precisiunea și nuanțarea, óuartetul Nr. 15, Nr. 35 și Nr. 7, în care pe lângă soliștii amintiți mai sus, s'au distins și d-șórele E. Schuster, A. Neugebren și domni I. Albrich și H. Stöof.

Affăm cu plăcere, că concertul se va mai repeta și Vineri séra în 11 Ian. st. n.

Cine n'a putut merge de prima órá, să nu întârzie a se duce la acest rar concert mână, că nu-i va păré réu.

Nou abonament la Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 coróne; pe șese luni 12 coróne; pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 coróne.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai ușor prin *mandate postale.*

Administrațiunea.

Producțiuni și petreceri.

Damele române din Lipova vor arangea o petrecere de dans în favorul copiilor séraci dela șóclele române din loc și a înființându-li spital de aici în 3 *Februarie* 1901 st. n. în sala „Arhiducelui Iosif“ — *Comitetul arangiator.* Inceputul la 8 ore séra. Biletul de persoană 2 coróne, de familia (3 membri) 4 coróne. Oferte și suprasolviri marinimóse se primesc cu mulțămă la adresa D. nei Elena V. Hamsea în Lipova (Lippa) și se vor cuita pe cale diaristică.

In Purcăreni se va da o petrecere cu dans Lună, în 1 *Ianuarie* 1901, în sala „Hotelului“ din Purcăreni, în folosul fondului pentru edificarea unei biserici nouă. — *Comitetul arangiator.* Inceputul la 6 ore séra. Prețul de intrare 1 cor. 20 bani, de familia și 1/2 de persoană. Suprasolvirile și oferte marineimóse se vor chita pe cale publică.

NECROLOG. Subscriși cuprinși de adencă durere facem cunoscut tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților noștri trista veste despre repausarea neuitatei și mult iubitei soții, fică și soră presbitera *Anetta Cerbu* nasc. Moșoiu, care după grele suferințe, în flórea tineretei, în etate de 19 ani și în primul an al fericite sale căsătorii, si-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului în 23 Decembrie st. v. la 1 1/4 óre din noapte. Rămășițele scumpei și neuitatei defuncte se vor depune Lună în 25 Decembrie a. c. st. v. la 1 óre p. m. în óimenterul bisericii greco-orientale în Părú.

Părú, în 23 Decembrie 1900 (st. v.) Sabin Cerbu, paroch, ca soț. Moise Moșoiu ca tată. Dr. Ioan Moșoiu, Traian Moșoiu, Aurel Moșoiu, Maria Popa nasc. Moșoiu, și Paulina Moșoiu, ca frați și surori. Iacob Popa, Aurelia Moșoiu, Maria Moșoiu, Aurelia Moșoiu, ca cumnați și cumnate.

Știri ULTIME.

București, 9 Ianuarie. Principele Ferdinand al Bulgariei, înainte de a pleca în străinătate la Weimar, a primit ieri, în audiență pe d-l N. Mișu agentul diplomatic al României în Sofia.

București, 9 Ianuarie. D-l Petre Carp, președintele consiliului și ministru de finanțe, a plecat ieri séra la Berlin cu trenul de Verciuova. Densul se va întóce la București numai pe la 10 Ianuarie st. v. În timpul acesta va fi înlocuit la președinția consiliului de d-l Titu Maiorescu ministrul justiției, ér interimul ministerului de finanțe îl va lua d-l C. Arion ministrul instrucțiunii publice.

Viena, 9 Ianuarie. Principele Danilo al Muntenegrului a făcut o vizită contelui Goluchowski.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 9 Ianuarie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.05
Renta de corone ung. 4%	92.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.—
Impr. cail. fer. ung. in argint. 4 1/2%	100.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	91.70
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	166.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	140.35
Renta de argint austr.	98.30
Renta de hartie austr.	98.20
Renta de aur austr.	117.—
Losuri din 1860.	137.25
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.98
Actii de-ale Banței ung. de credit.	665.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	663.75
Napoleoniori.	19.14

Nr. 74—1901.

PUBLICAȚIUNE.

Se provoca toti posesorii de cani, de pe teritoriul orasului Brasov, ca spre scopul conșcrierii canilor pe anul 1901, se ia dela oficiul orașenesc de dare pna in 30 Ianuarie a. c. in primire foile de insinuare si provedute cu datele recerute, se le asterna aceluiaș oficiu, cel mult pana in 8 Februarie a. c.

Pentru acei posesori de cani, cari nu pot scrie, se proved foile de insinuare, pe temeiul informațiilor lor verbale, de catre oficiul orașenesc de dare cu datele recerute.

Acei, cari in decursul anului ajung in posesiunea unui cane, se indatoreza, ca pe baza foiei de insinuare se arate in decursul de 3 zile oficiului orașenesc de dare, ca posed cane.

Intrelasarea insinuarei canilor se pedepsește, in șensul statutului de cani, cu pedepșa dela 1 corona pana la 100 cor., seu cu arestul corșpundător.

Brașov, 3 Ianuarie 1901.

1—2(1212) Oficiul de dare orașenesc.

In Stupinele Brașovului, (Mékert, Brassó), se afla de vëndare

FÊN BUN.

Se vinde și pe așteptare. Informațiunii, la d-l capelan din Stupini, Ioan L. Maximilianu.

1—10.1210.

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitale cu mare succes ca medicament exterior

SPIRT

contra

REUMATISMULUI

vindecă iute și sigur

so'dină. Rheuma, Ischias și alte.

Efectul în unele cazuri este extra ordinar, că după o mișcare întrebuințare, încetează durerile și la boala învechite.

Dureri de dinți și cap

alină în 5 minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirii 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în toate farmaciile.

Cu posta cu ramburs sau după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA,

farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Török Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nador VI. Váci-Körut 17. — In Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu”, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — In Coahalm: farm. Victor Melas.

Premiat cu diplomă și medalie de aur la expoziția din Cairo 1885, și la expoziția igienică din Londra 1886.

Mășine de scrisori de renoșcință și mulțumire. Vindecări miraculoșe.

STRUGURI de masă
fôrte frumoși, ca și cum ar fi culeși de pe viță,
se capeta în fie-care și în cantități mari
la **R. E. Fernengel** Strada Hirscher
Podul Bătușilor nr. 2.

118,4—3

Sz. 8062—1900.

ukvi.

Póthirdetményi.

A fogarasi kir. járásbiróság mint tlknyvi hatóság, közbirró teszi, miszerint a Vacar Damaschin ó-sinkai lakós végrehajtatónak Moldován Juon ó-sinkai lakós végrehajtatást szenvedő elleni 830 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a 7865—1900 sz. a. kelt kibcsátott árverési hirdetményben az ó sinkai 792 sz. tljkvben A + Moldován Juon adós néven álló 1109, 1110 hrsz. egész ingatlanra 2 kcr., a 1480 hrz. egész ingtl. 26 kor., 7685 hrsz. egész ingatl. 69 kor., 2152/1 hrsz. egész ingatl. 10 kor., 5238/1, 5239/1 hrsz. egész ingatl. 62 kor., 5643/1 hrsz. egész ingatl. 28 kor., 4753/1 hrsz. egész ingatl. 16 kor., 3331/65 hrsz. egész ingatl. 4 kcr., 3489/1/53 hrsz. egész ingtl. 12 kor., 3489/1/727 hrsz. egész ingatlaura 12 korona kikiáltási árban Ó-Sinka község házánál 1901. évi Január hó 31-ik napján d. e. 9 órájára kitűzött árverés az 1881: LX. t.-cz 167 §-sa alapján Popa Ilisie végrehajtató érdekében is 154 korona tőkekövetelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

Fogarason, 1900 évi november hó 3-án.

A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

SCHUPITER
kir. albiró.

1209,1—1.

AVISO.

De sf. serbătorii recomand ciorapi fôrte bunși și ieftini, manuși, — fabricat propriu — precum și tricotațiuri, albituri, cravate etc.

Rogându-mă de o cercetare numărósă, sunt cu tótă stina

S. WILK

Deposit de impletituri mecanice G. Foith

— Tergul pómelor 18. —

1204,1—10.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

CADOURI

pentru sfintele serbătorii de Crăciun și anul nou

Recomandă **E. MANSBERGER** ciasornicar

Brașov, Strada Porții Nr. 32

depositul său bine asortat de

Ceasornice de buzunar din Helveția

precum și tôte felurile de ceasornice de părete, pandule, ceasornice cu carilon, ect.

Cu prețuri ieftine și garanță reală.

(4—)

Sz. 818—1900.

végrh. sz.

Árverési hirdetmény

Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közhirró teszi, hogy a fogarasi kir. járásbiróság 1898. évi Sp. II. 580/11 számú végzése következtében Dr. Micu András fogarasi ügyvéd által képviselt felső-szombatfalvi Mardán Spiridon javára kis-szombatfalvi Stelea Popa Moise és felső-szombatfalvi Popa Juon ellen 342 kor. s jár. erejéig 1900 évi November hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtatás útján lefoglalt és 1566 koronára becsült u. m.: szarvasmarhák, sertés, széna sarju, tengeri, almából álló ingóságok nyilvános árverésen eladának

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbiróság 1900. évi V. II. 565/2 számú végzése folytán 342 kor. tőkekövetelés, ennek 1898. évi Szeptember hó 9 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 195 kor. 90 fillben bíróilag már megállapított költségek erejéig Kis-Vajdatalván 1901 évi Január hó 26-ik napján d. e. 10 órája és Felső-Szombatfalván leendő eszközölésére 1901. évi Január hó 26-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. A Popa Juon által befizetett összeg beszámítandó.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. értelmében ezek javára is elrendelitetik.

Kelt Fogarason, 1901 évi Január hó 3-ik napján.

Gyárfás Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.

1211,1—1

Tragerea mâne.

Numai pentru 40 de fileri (bani)

să pôte câștiga la 12 Jannarie anul 1901

câștiguri de: **10.000**

1000, 500 corone etc, etc,

Cu totul sânt 1311 de câștiguri la

Lotteria „CASA STUDENTILOR”

Losuri să pot căpota pretutindinea.